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Variazioni nel bilancio della marina (Approva-
zione) Pag. 1405 

Assestamento del bilancio 1896-97 (Discussione) 1107 
Oratori : 

AGNINI 1407-09 
CAVALLI 1446 
LUZZATTI, ministro del tesoro . . . . 1407-08-09 
RUBINI, relatore 1407-08-09-10 

Spese per le truppe in Oriente (Discussione) . 1447 
Oratori : 

AFAN DE RIVERA, sotto-segretario di Stato p'cr 
la guerra 1447 

CAVALLI . . . 1447 
COSTA ANDREA 1447 

Tumulazione di M. AMARI (Approvazione) . . 1447 

La seduta comincia alle 10.5 

Costa Alessandro, segretario, dà lettura del 
processo verbale della seduta antimeridiana 
precedente, che è approvato. 

Discussione di disegni di legge per maggiori 
assegnazioni sul bilancio delia marineria. 

Presidente. L'ordine del giorno reca: Ap-
provazione di maggiori assegnazioni e di di-
minuzioni di stanziamento su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mi-
nistero della marineria, per l'esercizio finan-
ziario 1896-97. 

Domando all'onorevole ministro del tesoro 
se consenta d ie la discussione si faccia sul 
testo della Commissione. 

191 

Luzzatti, ministro del tesoro. La divisione 
della legge in due è stata concordata f ra la 
Commissione e il ministro del tesoro, quindi 
acconsento. 

Presidente. Si dia lettura del disegno di 
legge. 

Siniscalchi, segretario, legge. (Vedi Stampato 
n. 4.6 bis). 

Presidente. È aperta la discussione su que-
sto articolo unico di legge: 

« Artìcolo unico. Sono approvate le mag-
giori assegnazioni per la complessiva somma 
di lire 2,500,000 in aumento agli stanziamenti 
dei capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della marineria per l'eser-
cizio 1896-97, indicati nella tabella annessa 
alla presente legge. » 

Tabella di maggiori assegnazioni su alcuni capi' 
toli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero della marineria per Vesercizio finan-
ziario 1896-97. 

Capitolo n. 18. Navi in armamento, in ri-
serva ed in disponibilità . . . L. 150,000 

Capitolo n. 34. Carbon fossile ed 
al tr i combustibili per la naviga-
zione . . . . » 600,000 

Capitolo n. 35. Materiali di con-
sumo per le Regie n a v i . . . . » 200,000 

Capitolo n. 43. Trasferte del per-
; sonale, missioni » 50,000 

Da riportarsi L. 1,000,000 
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Riporto L. 1,100,000 
Capitolo n. 45 Materiale per la 

manutenzione del naviglio esisten-
te » 600,000 

Capitolo n. 46. Mano d'opera per 
la manutenzione del naviglio esi-
stente » 650,000 

» Capitolo n. 48. Artiglieria ed ar-
mamenti - Mano d'opera . . . » 250,000 

Totale . . . L. 2,500,000 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, questo disegno di legge 
sarà votato a scrutinio segreto in una seduta 
pomeridiana. 

Passeremo ora alla discussione del dise-
gno di legge n. 46 ter. 

Se ne dia lettura. 
Miniscalchi, segretario, legge: (Yedi Stampato 

n. 46 ter). 
Presidente. E aperta la discussione su que-

st'articolo unico di legge che rileggo. 
« Articolo unico. Sono approvate le mag-

giori assegnazioni di lire 1,005,000 e le di-
minuzioni di stanziamento per somma eguale 
sui capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della marineria per l'eser-
cizio 1896-97, indicati nella tabella annessa 
alla presente legge. » 
Tabella di maggiori assegnazioni su alcuni capitoli 

dello stato di previsione della spesa del Ministero 
della marineria per l'esercizio finanziario 1896-
1897. 

Maggiori assegnazioni. 
Cap. n. 1. Ministero- PersonaleL. 

» 2. Ministero - Spese d'uf-
cio 
4. Telegrammi da spedir-
si all'estero . . . . » 
6. Spese di stampa . » 
9. Sussidi ad impiegati 
invalidi già appartenenti 
all 'Amministrazione della 
marina e loro famiglie » 

10. Spese casuali . . . » 
11. Corpo delle Capitanerie 
di porto » 

14. Spese varie della Marina 
Mercantile . . . . » 

1,500 
7,000 
10,000 
8,000 

10,000 
10,000 

14,000 
10,000 

Da riportarsi L. 70,500 

Riporto L. 70,500 
» 28. Servizio semaforico -

Personale » 13,000 
» 37. Ist i tut i di marina-Com-

petenze al personale mi-
litare » 35,000 

» 38. Ist i tut i di marina - Sti-
pendi ai professori bor-
ghesi . . . ; . . » 10,500 

» 41. Servizio idrografico -
Materiale » 5,000 

» 43. Spese di trasferta del 
personale, missioni . » 60,000 

» 46. Mano d'opera per la ma-
nutenzione del naviglio 
esistente » 166,000 

» 48. Artiglieria ed arma-
menti - Mano d'opera » 95,000 

» 49. Conservazione e miglio-
ramento delle fabbriche, 
fortificazioni ed opere i-
drauliche della marina mi-
litare . . . . . . » 550,000 

Totale . . . L. 1,005,000 

Diminuzioni di stanziamento. 
Cap. n. 3. Comitato pei disegni 

delle navi - Ufficio di re-
visione L. 3,000 

» 7. Provvista di carta e di 
oggetti vari di cancelle-
ria . . . . . . . » 3,000 

» 16. Spese eventuali per man-
tenimento, alloggio, ve-
stiario e rimpatrio di equi-
paggi naufraghi nazio-
nali » 5,000 

» 19. Stato maggiore generale 
della regia marina . . » 150,000 

» 23. Corpo Reali Equipaggi -
Competenze ordinarie . » 213,000 

» 25. Personale civile tecnico» 105,000 
» 26. Personale contabile, 

commessi, scrivani locali e 
guardiani di magazzino » 206,000 

p 30. Viveri a bordo ed a 
terra » 320,000 

Totale . . . L. 1,005,000 
Nessuno chiedendo di parlare , nella seduta 

pomeridiana questo disegno di legge sarà 
votato a- scrutinio segreto. 
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Discussione del disegno di legge: assestamento 
del bilancio di previsione per l'esercizio f i -
nanziario 1 8 9 6 - 9 7 . 

Presidente. Ora viene in discussione l'as-
sestamento del bilancio di previsione per 
l'esercizio finanziario 1896-97. 

Pe* consuetudine la discussione generale 
del bilancio di assestamento soleva farsi al-
l 'articolo 2 del disegno di legge, perchè in 
essa è riepilogata tut ta la gestione finanziaria 
dello Stato. Ma l'onorevole ministro del te-
soro avant ' ier i proposeche questa discussione 
generale fosse r imandata al bilancio dell'en-
trata. Nessuno si oppose allora, ma ad ogni 
modo io apro la discussione generale. 

Onorevole ministro, consente chela discus-
sionesiapra sulla proposta della Commissione? 

Luzzatti, ministro del tesoro. Consento per-
chè le cifre sono tut te concordate. 

Rubini, presidente della Commissione generale 
del bilancio. Onorevole presidente, la Com-
missione ha proposto un ordine del giorno. La 
pregherei quindi di metterlo in discussione ed 
ai voti. 

Presidente. Do lettura dell 'ordine del giorno. 
« Alla chiusura dell'esercizio 1896-97, dal 

fondo inscritto per le spese mil i tar i d 'Africa 
nel bilancio della guerra e dalla somma stan-
ziata in entrata nel Movimento di capitali, 
come prodotto del prestito autorizzato colla 
legge 26 marzo 1896, n. 76, sarà eliminata 
quella parte che risulterà disponibile dopo 
aver saldato tut te le spese dipendenti dalla 
guerra d'Africa impegnate sino al 30 giugno 
4897. 

« La somma per tal modo eliminata potrà, 
in quanto ve ne sia la necessità, essere por-
tata, sino alla concorrenza di lire 9,000,000, 
nel bilancio dell'esercizio 1897-98, tanto in 
entrata della categoria « Movimento di capi-
tali » quanto nella spesa, in aumento al fondo 
inscritto per le spese mili tari d 'Africa me-
diante opportuna variazione da comprendersi 
nell 'assestamento del bilancio medesimo. » 

L'onorevole ministro ha facoltà di parlare. 
Luzzatti, ministro del tesoro. Accetto questo 

ordine del giorno, che abbiamo studiato in-
sieme col presidente della Giunta generale 
del bilancio, e lo accetto colla sola riserva che 
solleciterò il conto consuntivo della Colonia 
Eritrea, ma non posso promettere che sia al 
corrente col rendiconto generale di questo 
esercizio. 

Rubini, presidente della Commissione generale 
del bilancio. Domando di parlare. 

Presidente. Ne h a facol tà . 
Rubini, presidente della Giunta generale del 

bilancio. La Giunta generale del bilancio è 
lieta che l'onorevole ministro sia d'accordo 

con essa nell 'ordine del giorno che ebbe 
l'onore di proporre, e spera che in questo 
accordo vi sia anche la Camera. Colgo que-
st'occasione per chiedere scusa ai colleghi, 
se non posso in nessun modo chiarire alcuna 
parte del disegno di legge, perchè mi manca 
quasi completamente la voce. 

Presidente. Se non vi sono osservazioni, 
l 'ordine del giorno del quale ho dato lettura 
s 'intende approvato. 

(È approvato). 

Agnini. La discussione generale è chiusa? 
Presidente. Ripeto che la discussione gene-

rale per consuetudine si fa per questi progetti 
all 'articolo 2 ; perchè è in esso che è riassunto 
tutto ciò che r iguarda la finanza dello Stato. 
Però l'onorevole ministro del tesoro ieri l 'altro 
ha proposto alla Camera, ed io l'ho detto, 
che la discussione generale fosse r imandata 
al bilancio dell 'entrata. 

Luzzatti, ministro del tesoro. Domando di 
parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Luzzatti, ministro del tesoro. La ragione è 

chiara ; non è certo per evitare una discus-
sione sulla finanza, la quale abbiamo già fa t ta 
in occasione dei progett i militari . Se la Ca-
mera crederà, potrà ripeterla quando vuole, 
ma il momento opportuno sarebbe la previ-
sione dell 'entrata dell 'anno venturo. 

Questo è già un esercizio scaduto, man-
cando meno di un mese al suo termine. 

Quindi, più che previsioni, si votano conti 
consuntivi, e una discussione fat ta ora ri-
tarderebbe l'esame degli stati di previsione 
per l 'anno venturo, che deve premere alla 
Camera, per esercitare il suo sindacato sui 
bilanci, e tale che sia fat to con cura. 

Quindi tutto il tempo che risparmiamo 
su questo che si può dire un bilancio de-
funto, lo si guadagna per l'esame di quello 
prossimo, il quale costituisce veramente la 
materia su cui si deve esercitare l 'acume del 
Parlamento. 

Agnini. Mi ero permesso di chiedere uno 
schiarimento in proposito, sebbene mi trovi 
d'accordo con quanto ha detto l'onorevole mi-
nistro del tesoro. 

Egl i del resto non deve preoccuparsi delle 
lungaggini della Camera, perchè, come vede 
dal numero dei deputati presenti, non può 
temere che una discussione generale sul bi-
lancio di assestamento abbia da protrarsi 
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molto in lungo; che anzi finirà nella stessa 
seduta odierna, perchè credo che nessuno vi 
sia inscritto. 

Desiderava soltanto di fare questa osser-
vazione, che cioè le r isultanze del bilancio 
di assestamento, quali ci sono presentate, mi 
sembrano fittizie addir i t tura in quanto che il 
bilancio di assestamento ci dimostra come l'e-
sercizio in corso vada a chiudersi in deficienza, 
e deficienza abbastanza rilevante, poiché ar-
r iva ai 27 o 28 milioni circa, e questa defi-
cienza si pareggia mediante un giro conta-
bile, attribuendo cioè all'esercizio in corso 
una parte dei 27 milioni. 

Rubini, presidente della Commissione generale 
del bilancio. È la legge che lo prescrive. 

Agnini. Io non ne discuto. Voglio soltanto 
porre in rilievo che questo è fittizio e che 
effettivamente l'esercizio in corso si chiuderà 
con un disavanzo di 27 o 28 milioni. 

Luzzatti, ministro del tesoro. Debbo osservare 
all'onorevole Agnini che non è questo il mo-
mento di entrare a fondo nella questione sol-
levata. Ma c'intenderemo subito. L'esercizio in 
corso si chiude nella parte effettiva del bi-
lancio, cioè nella categoria delle entrate e 
delle spese effettive, in modo migliore di 
quello che io presagii nella esposizione finan-
ziaria, perchè nella esposizione finanziaria 
aveva indicato che si sarebbe chiusa la parte 
effettiva del bilancio con circa 5 milioni di 
disavanzo, mentre dopo il severo vaglio che vi 
ha fatto la Giunta del bilancio, la quale ha di-
minuito alcune previsioni di entrata, si chiude 
con 3 milioni di disavanzo a un dipresso. 

Ma badiamo bene che nella parte effet-
t iva del bilancio sono registrate le spese 
straordinarie dell 'Africa, vi sono, cioè, le 
spese di guerra che nessun bilancio al mondo 
può fare colle entrate effettive, ma si devono 
sostenere col credito; purtroppo quelle spese 
ci sono costate salate e adesso non c'è altro 
che pagarne il conto. Quindi il bilancio del-
l 'anno corrente nelle entrate e nelle spese 
effettive, oltreché le spese normali per l 'Africa 
registrate nei bilanci della guerra e degli 
affari esteri, contiene anche quella parte di 
spese straordinarie della guerra d 'Africa che 
si avrebbe potuto staccare interamente e 
fronteggiare coll 'entrate at t inte al credito nel 
movimento dei capitali. 

Però, per la sincerità dei bilanci abbiamo 
voluto mettere nelle spese effettive anche 
questa parte ultra straordinaria che si fron-

teggia con le entrate at t inte al credito nel 
movimento dei capitali . 

Quindi il bilancio possiamo farlo in due 
modi: togliere le spese di guerra dell 'Africa, 
e togliere dalle entrate del movimento di 
capitali il prestito facendone un conto a parte; 
oppure lasciare la spesa effettiva straordi-
naria per la guerra d'Africa, e allora l'en-
trata e la spesa effettiva si chiude in disa^ 
vanzo, il quale si copre col movimento dei 
capitali, colle entrate at t inte al credito. 

Ma quando si voglia esaminare la vera 
forza del bilancio e il nerbo della finanza 
i tal iana non si può naturalmente per amore 
della sincerità non detrarre la spesa straor-

"dinaria d 'Africa da una parte, coperta col 
movimento dei capitali dall 'altra. E allora 
il bilancio di questo esercizio si chiude, se-
condo i r isultat i della Giunta generale del 
bilancio, in condizioni migliori di quelle che 
non avessi annunziato in questa Camera non 
ostante tut te la calamità di uomini e di cose, 
che imperversarono in questi ul t imi tempi e 
di cui è inutile parlare ora, perchè ne ho già 
fatto cenno nel mio discorso di pochi giorni 
sono. Allora nel bilancio di quest'anno, de-
trat te le spese straordinarie d'Africa, l 'entrata 
effettiva avanza sulla spesa effettiva in modo 
da coprire tut te le spese per costruzioni fer-
roviarie e in par te anche. la differenza pas-
siva del movimento dei capitali. Quando voi, 
lo ripeto ad arte, dalla spesa effettiva togliete 
la spesa straordinaria per la guerra d'Africa, 
l 'entrata effettiva copre tut te le spese effettive, 
la spesa per costruzioni ferroviarie e lascia 
anche un margine pel riscatto dei capitali. 

Non è una situazione buonissima, ma è 
una delle situazioni migliori che siensi re-
gistrate in questi ult imi anni. 

E naturale che se domani si facesse un'al-
tra follia africana e si dovesse att ingere di 
nuovo al credito e si registrasse la spesa 
straordinaria corrispondente nella parte effet-
tiva, anche l'esercizio dell 'anno venturo, che 
si chiuderà in pareggio, sarebbe spareggiato 
dagli effetti di questa nuova temerità. 

Ma l'onorevole Agnini nella sua equità 
non può assolutamente non fare il calcolo 
come lo faccio io; è evidente. E allora la 
situazione del bilancio è quale l'ho indi-
cata e quale la Giunta del bilancio la esa-
mina a lungo nella minutissima relazione 
dell'onorevole Rubini, che non è uomo facile 
e non sbaglia i conti. 
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E dico ad arte che non. è uomo facile e 
non sbaglia i conti : la sua severità mi giova, 
perchè noi siamo in un periodo di curva 
ascendente per spontaneità di cose o non 
per artifici di qualsiasi genere. A me giova 
avere per riscontratore della finanza ita-
liana un uomo come è l'onorevole Rubini, 
il quale, quando dissente dai ministri , ci 
t iene a dirlo con dei no belli e tondi. (Sì 
ride). E quando egli concorda con noi, pos-
siamo registrare il suo consenso quale effetto 
di meditazione, non di adulazione, che è re-
mota dall 'animo suo e neppure di indulgenza 
politica; perchè egli non appartiene alla ca-
tegoria degli indulgenti politici. (Si ride). 

R u b i n i , presidente della Giunta del bilancio. 
Chiedo di parlare. 

P r e s i d e n t e . Ne ha -facoltà. 
R u b i n i , presidente della Giunta del bilancio. 

Ho chiesto di parlare allorquando l'onorevole 
Agnini disse che il bilancio era fittizio non 
potendo lasciar passare senza una protesta 
questa sua asserzione. Qui bilanci fittizi non 
ce ne sono. 

L'articolo dice chiaro e netto che c' è 
un disavanzo t ra le entrate e le spese effet-
t ive di circa 3,900,000 lire ; che le costruzioni 
di strade ferrate sono in disavanzo di 27,198;000 
lire. Insieme 31 milioni. 

Ma questo disavanzo effettivo, il quale 
comprende anche tutte le spese d'Africa, 
viene coperto dalle operazioni del prestito, 
come -è indicato ; e questo risulta dall 'avanzo 
del movimento capitali. 

Non c'è dunque niente di fittizio ed io 
debbo di nuovo protestare contro ciò che ha 
detto l'onorevole Agnini. 

Se egli ha delle osservazioni da fare sulle 
nostre previsioni, io mi onorerò di dargli 
ogni spiegazione; ma, lo ripeto, io non posso 
assolutamente lasciar dire che una tabella, 
tanto chiara, che si conforma espressamente 
alle regole e alla legge di contabilità, possa 
essere accusata di avvalorare dati fittizi. 

Se la parola avanzo applicata al Movi-
mento capitali, per quanto esatta, può sem-
brare all'onorevole Agnini non la più accon-
cia, poiché questo avanzo é d' indole perni-
ciosa, mentre l 'altro delle entrate e spese 
effettive è benefico, io posso convenire con 
lui. Ma è difficile di trovarne un'altra e que-
sto se lo sanno tut t i coloro che esaminano 
dei bilanci, poiché l'eccesso di incasso per 
debiti fat t i o per patrimonio venduto in con-

fronto dello esborso per debiti estinti o per 
patrimonio acquistato è pur sempre un avanzo 
agli effetti del Tesoro. 

A g n i n i . Chiedo di parlare per un fatto per-
sonale. 

P r e s i d e n t e . Ne ha facoltà. 
A g n i n i . L'onorevole Rubini ha detto che non 

è questo il modo di venire a parlare senza 
avere prima letto il bilancio. 

R u b i n i , presidente della Giunta del bilancio. 
No, no. 

A g n i n i . Ora io ho il diritto di spiegare al-
l'onorevole Rubini i concetti che mi hanno 
guidato nella mia osservazione. Se questa 
spiegazione lo sodisferà, sono certo che leal-
mente me lo dichiarerà. 

Io ho fatto quella osservazione, che cioè 
le resultanze del bilancio di assestamento, 
quali ci vengono presentate dalla Commis-
sione, mi sembrano fittizie... 

P r e s i d e n t e . Onorevole Agnini, la prego, tut te 
queste considerazioni voglia r imetterle al-
l 'articolo 2. 

A g n i n i . Mi permetta, se mi lascia dire ora 
poche parole evitiamo che io debba poi ri-
prendere a parlare sull'articolo. 

Io ho domandato quindi uno schiarimento, 
perchè mi pareva che il sistema contabile, 
che Governo e Commissione credono esatto, sia 
invece errato; perchè non poteva supporre 
che nel bilancio della spesa ordinaria potes-
sero essere comprese le spese straordinarie 
della guerra d'Africa. 

Trovo che fra entrate e spese, vi è un 
divario di 3,945,000 lire e che le maggiori 
spese per costruzioni ferroviare, salgono a 
26 o 27 milioni, e quindi una somma com-
plessiva di circa 29 a 30 milioni, che mi co-
prite con che cosa? Prendendole dal movi-
mento capitali, dall 'avanzo del prestito di 
140 milioni, votato l 'anno scorso dalla Camera. 

Io dico : allora le resultanze sono fittizie, 
perchè effettivamente 1' esercizio 1896-97 si 
chiude con disavanzo, e non già con un 
avanzo. Facile cosa è far chiudere il bilancio 
in avanzo andando a prendere dal movimento 
capitali, il resto del prestito dei 140 milioni ! 

Quando voi però mi spiegate come stanno 
le cose, che cioè nel bilancio avete compreso 
anche le spese straordinarie d'Africa, allora 
io mi dico contento, e ve lo dichiaro. 

L u z z a t t i , ministro del tesoro. Dunque questa 
è ormai una questione esaurita e c' ó pieno 
accordo sul modo di intendere il bilancio fra 



Atti Parlamentari — 1410 — Camera dei Deputati 

LEGISLATUBA XX — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TOENATA DEL 4 GIUGNO 1 8 9 7 

noi e il nostro oppositore di pochi momenti j 
fa, il quale ora si dichiara contento dopo gli > 
schiarimenti che abbiamo dati. 

Presidente. Onorevole Rubini, ha facoltà di 
parlare. 

Rubini, presidente della Commissione generale 
del bilancio. Ringrazio l'onorevole Agnini 
delle spiegazioni cortesi che mi ha dato. Se ho 
risposto con un po' di vivacità fu per la pa- ! 
rola fittizio che non potevo ammettere. Ma ! 
mai, onorevole Agnini, io dissi che Ella non ! 

aveva esaminato il bilancio; ho detto che 
quello generico non era il modo di accusarci. 
Queste spiegazioni io le doveva per pari cor- ! 

tesia all'onorevole Agnini ; ma del resto sono 1 

contento che Ella abbia sollevata questa que- ' 
stione. 

Si dovrebbe trovar maniera di distinguere 
meglio quale è l'avanzo e quale il disavanzo ! 

effettivo che è rappresentato dalla catego-
ria delle entrate e delle spese effettive e 
quale è quell'altro avanzo e disavanzo rap-
presentato non da altro che da debiti supe-
riori a quelli che si estinguono. 

In questo l'onorevole Agnini ha tutta la 
ragione; e il modo lo studieremo assieme, 
sebbene, lo ripeto, sia assai difficile di tro-
vare il vocabolo adatto. 

Presidente. Passiamo dunque alla discussione 
degli articoli. 

« Art. 1. Sono approvate le variazioni per 
l'assestamento del bilancio di previsione del-
l'esercizio finanziario 1896-97, indicate per 
ogni Ministero e per ciascun capitolo nella 
tabella A, annessa alla presente legge. » 

Si dia lettura della tabella A. 
Miniscalchi, segretario, legge : 
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T a b e l l a A. 

Variazioni per l'assestamento del bilancio di previsione per l'esercizio finanziario 1 8 9 6 - 9 7 . 

C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

E N T R A T A 

CATEGORIA I . — Entrate effettive. 

7 Interessi di titoli di credito e di azioni industriali posseduti dal 
Tesoro . + 6,600. 80 

IO Partecipazione dello Stato sui prodotti lordi delle ferrovie co-
stituenti le reti principali Mediterranea, Adriatica e Sicula 
(Articoli 22, 25 e 19 dei rispettivi contratti di esercizio) . + 1,749,000. » 

11 Prodotto delle linee complementari costituenti le reti secondarie 
Mediterranea, Adriatica e Sicula, escluse le quote devolute 
ai rispettivi fondi di riserva (Articolo 73 dei capitolati per 
le reti Mediterranea ed Adriatica ed articolo 69 di quello 
per la rete Sicula) 1,709,448. » 

13 Prodotto delle ferrovie dello Stato esercitate dalla Società veneta 
per imprese e costruzioni pubbliche al netto dei corrispet-
t ivi di eseroizio + 16,000. » 

16 Imposta sui fondi rustici + 215,000. » 

18 Imposta sui redditi di ricchezza mobile + 1,753,790. » 

19 Tasse di successione — 500,000. » 

21 Tasse di registro + 3,500,000. » 

23 Tasse in surrogazione del registro e del bollo + 1,500,000. » 

26 Tasse sul movimento a grande e piccola velocità sulle ferrovie . . + 701,600. » 

28 Tasse di fabbricazione + 1,100,000. » 

29 Dogane e diritti marit t imi — 6,500,000. » 

31 Dazio di consumo della città di Napoli — 531,270. > 

32 Dazio di consumo della città di Roma — 100,000. « 

33 Tabacchi — 2,700,000. » 

34 Sali + 700,000. » 

35 + 1,200,000. » 

36 Poste + 800,000. » 

37 Corrispondenza telegrafica e telefonica + 300,000. » 

Da riportarsi. . . + 4,920,168. 80 
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C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto . . . L. + 4,920,168. 80 
3 8 Tasse di pubblico insegnamento ' . . + 860,000. » 

4 1 Tassa d'entrata nei musei, nelle gallerie, negli soavi di anti-
chità e nei monumenti "f 100,000. » 

48 Annuali tà a carico di Società e di stabilimenti di credito e di 
emissione per le spese di sorveglianza amministrativa per 
parte del Governo 3,500. > 

5 4 Rimborsi e concorsi nelle spese di stipendi ed altre spese ordi-
narie pagate a carico del bilancio dello Stato + 269,576. » 

56 Eimborso della provincia di Roma di un ottavo della spesa per 
gli interessi sulle obbligazioni pei lavori del Tevere . . . — 10,000. » 

58 Rimborso da parte del municipio di Napoli della metà della 
spesa occorrente al pagamento degli interessi dei ti toli per 
il risanamento della città di Napoli . 55,000. » 

6 1 Concorso del-la Società esercente le linee Vicenza-Schio, Vicenza-
Cittadella-Treviso e Padova-Bassano, nelle spese da rimbor-
sarsi all 'amministrazione della Rete Adriatica per l'uso co-
mune delle stazioni di Padova, Vicenza e Treviso (Legge 
25 giugno 1882. n. 871, serie 3 a ) + 10,000. » 

66 Profitti nett i annuali della Cassa dei depositi e presti t i devoluti 
al Tesoro dello Stato 1,000,000. » 

67 Capitale, interessi e premi riferibil i a titoli di debito pubblico, 
caduti in prescrizione ai termini di legge + 1,343,750. » 

6 8 Proventi e ricuperi di portafoglio + 815,000. » 

76 Concorso degli enti interessati nelle nuove opere marit t ime e 
lacuali approvate con la legge 14 luglio 1889, n, 6280 . . + 30,000. » 

79 Rimborsi diversi di spese straordinarie + 229,750. » 

8 4 Rimborso da farsi al tesoro dal demanio col prodotto della am-
ministrazione dei beni indemaniati delle Confraternite romane 
a sconto dell 'anticipazione fat ta dal tesoro stesso alla Con-
gregazione di carità di Roma 160,000. » 

81 
bis Rimborso eventuale da parte del fondo speciale di religione e 

di beneficenza per la città di Roma, delle somme pagate 
alla Congregazione di carità di Roma, in conformità del-
l'articolo 5 della legge 30 luglio 1896, n. 343 per memoria 

84 
ter Rimborso annuo da parte del fondo speciale di beneficenza e 

di religione per la città di Roma, del contributo pagato dal 
Tesoro dello Stato a favore della beneficenza romana, in 
conformità degli articoli 9 (comma b) e 10 della legge 30 lu-
glio 1896, n. 343. . . . per memoria 

Da riportarsi. . . + 7 , 3 4 9 , 7 4 4 . 8 0 
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C a p i t o l i Ammontare 

delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . . - f 7,34,744 80 » 

85 Prodotto dell'amministrazione dei beni immobili pervenuti al 
demanio dalle Confraternite romane a mente dell'articolo 11 
della legge 20 luglio 1890, n. 6980 20^ 300. » 

86 Prodotto dei beni espropriati ed alienati per il bonificamento 
dell'agro romano (Art. 5 del regolamento approvato col re-
gio decreto 7 maggio 1891, n. 255) + 7,252. 23 

89 
bis 

Interessi accumulati sulle somme di spettanza degli agenti car-
cerari e dei detenuti e fondo residuo della soppressa scuoia 
allievi guardie + 1,194,997. 09 

89 
ter 

Compartecipazione dello Stato sugli utili netti delle ferrovie 
Novi-Alessandria-Vicenza per gli anni 1895 e 1896 . . . , 694,760. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I. + 9,046,754.12 

CATEGORIA I I I . — Movimento di capitali. 

92 Vendita di beni immobili — 500,000. 

99 Somministrazione dalla Cassa dei depositi e prestiti delle somme 
occorrenti per il servizio dei debiti redimibili di cui alla 
tabella B dell 'allegato M approvato coll'art. 13 della legge 
22 luglio 1894, n. 389 1,055. » 

100 
bis 

Prodotto di titoli da emettersi per far fronte alle spese straor-
dinarie per la guerra nella Colonia Eritrea (Legge 26 marzo 
1896, n / 7 6 ) 4,000,000, » 

101 Rimborso dalla provincia di Roma di un ottavo della spesa per 
l'ammortamento delle obbligazioni pei lavori del Tevere . — 2,000. » 

104 Anticipazioni delle Provincie che hanno chiesto l'acceleramento 
dei lavori catastali nei loro territori (articolo 47 della legge 
1° marzo 1886, n. 3b82) 883,000. » 

110 
bis 

Capitale corrispondente alle obbligazioni delle strade ferrate del 
Tirreno convertite in rendita consolidata 4. 50 per cento netto 
e che avrebbero dovuto essere ammortizzate durante l'esercizio 
finanziario mediante acquisto al corso di borsa + 1,000,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I I I . . — 4,386,055. » 

/ 

CATEGORIA IV. — Partite di giro. 

112 Interessi netti sulla rendita consolidata 5 per cento passata a di-
sposizione del Tesoro per effetto dell'articolo 7 dell 'allegato 
L approvato con l'articolo 12 della legge 22 luglio 1894, 
n. 339 21,264. » 

Da riportarsi. . , — 21,264. » 
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C a p i t o l i 
N. Denominazione 

Ammontare 
delle 

variazioni 

Riporto. . . 
114 Interessi al netto delle obbligazioni al portatore 5 per cento per 

le spese di cortruzione delle strade ferrate del Tirreno state 
emesse in relazione alla legge 30 marzo 1890, n. 6751, ma non 
ancora ri lasciate in cambio dei certificati o non ancora date 
in pagamento dei lavori 

Imposta di ricchezza mobile sugli interessi di t i toli di debito 
pubblico di proprietà del Tesoro vincolati e di quelli 
passati a disposizione del Tesoro per effetto dell 'articolo 7 
dell 'allegato L approvato coll'articolo 12 della legge 22 lu-
glio 1894, n. 839. . . 

Imposta di ricchezza mobile sugli interessi delle obbligazioni al 
portatore 5 per cento per le spese di costruzione delle strade 
ferrate del Tirreno state emesse in relazione alla legge 30 
marzo 1890, n. 6751, ma non ancora rilasciate in cambio dei 
certificati o non ancora date in pagamento dei lavori . . . 

Par te dei prodott i lordi del dazio consumo di Napoli in ammi-
nistrazione diretta dello Stato occorrente per far f ronte al 
canone da corrispondersi al Comune ed alle spese di riscos-
sione 

Somministrazione della Cassa dei depositi e presti t i delle somme 
occorrenti per il servizio dei debit i redimibili , di cui alla 
tabella A annessa all 'allegato M approvato coll'articolo 13 
della legge 22 luglio 1894, n. 339. . 

Quota d'imposta <?:' ricchezza mobile r i tenuta sui t i toli 5 e 3 per 
cento intestata ad opere di pubblica beneficenza non ancora 
cambiate in consolidato 4.50 per cento netto corrispondente 
all 'antica aliquota d' imposta del 13. 20 per cento . . . . 

Quota d'imposta di ricchezza mobile r i tenuta sui t i toli 5 e 3 per 
cento intestata ad opere di pubblica beneficenza eccedente 
l 'antica aliquota del 13.20 per cento da rimborsarsi al cambio 
dei t i tol i stessi in consolidato 4.50 per cento netto . . . 

21,264. » 

102,000. » 

5,316. 

25,500. » 

+ 31,270. » 

1,593,350. 76 

1,025,911.87 

528,500.10 

Totale delle variazioni alla Categoria IY, — 3,270,572.55 
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C a p i t o l i 

N. 
Denominazione 

Ammontare 

delle 

variazioni 

MINISTERO DEL TESORO. 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

Rendi ta consolidata 5 per cento (Spesa obbligatoria) 

Rendi t a consolidata 8 per cento (Spesa obbligatoria) 

Rendi ta consolidata 4 per cento al net to (Spesa obbligatoria) . . 

Rendi ta consolidata 4.50 per cento al net to (Spesa obbligatoria) . 

Debito perpetuo a nome dei Corpi morali in Sicil ia - In teress i 
(Spese fisse ed obbligatorie) 

Debito perpetuo dei Comuni della Sicilia - Interessi (Spesa obbli-
gatoria) 

Rendi ta 3 per cento assegnata ai così det t i creditori legali nelle 
P r o v i n c i e napoletane (Spese fìsse ed obbligatorie) 

Rendi ta 3 per cento assegnata ai creditori di cui alla legge 
26 marzo 1885, n. 3015 (serie 3a) (Spesa fisse ed obbligatorie). 

Debi t i redimibi l i inscr i t t i nel Gran Libro - In teress i e premi 
(Spesa obbligatoria) 

Debit i redimibi l i non inscr i t t i nel Gran Libro - In teress i e p remi 
(Spesa obbligatoria) 

Obbligazioni pei lavori edilizi di Roma e per l 'ant icipazione di 
l i re 12,000,000 del concorso governativo di cui alle leggi 
20 luglio 1890, n. 6980, e 28 giugno 1892, n. 299 (Spesa ob-
bligatoria) 

Obbligazioni ferroviar ie 8 per cento per le costruzioni ferroviar ie 
e per conto delle casse degli aument i pa t r imonia l i (Legge 
27 apri le 1885, n. 3048) - Interess i (Spesa obbligatoria) . . 

Obbligazioni ferroviar ie 3 per cento (Legge 27 apri le 1885, 
n 3048) per conto delle casse degli aument i pa t r imonia l i -
Interessi (Spesa obbligatoria) 

— 15,868,563.08 

357,533. 30 

+ 6,578,304. » 

10,097,990. 51 

170,713. 56 

13,573. 65 

1,771.52 

2,328. 51 

11.022. 50 

• 1,394,623.85 

11,662. 50 

• 4,214,988.75 

• 5,130,870. » 

Da riportarsi. - 2,071,382.2 
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C a p i t o l i Ammontare 

delle 
variazioni 

Riporto. . . 

Obbligazioni 5 per cento per le spese di costruzioni di s t rade 
fer ra te del Tirreno g ià consegnate agl i appal ta tor i in cam-
bio dei certificati, o date in pagamento dei lavori appa l ta t i 
dopo la pubblicazione della legge 30 marzo 1890, n. 6751 -
Interess i (Spesa obbligatoria) 

Titoli speciali di rendi ta 5 per cento per i l r i sanamento della 
ci t tà di Napoli (Art. 3 e 5 della legge 15 gennaio 1885, 
n. 2892) - Interessi (Spesa obbligatoria) 

Interessi di capital i diversi dovuti dal tesoro dello Stato (Spese fisse) 

Interessi dei buoni del tesoro (Spesa obbligatoria) 

Interessi d ipendent i da contra t t i s t ipu la t i a l ici tazione pr iva ta 
per le costruzioni delle ferrovie complementar i a norma 
dell 'art icolo 4 della legge 20 luglio 1888, n. 5550, e del l ' a r -
ticolo 4 della precedente legge 24 luglio 1887, n. 4785 
(Spesa obbligatoria) 

Certificati nominat iv i definit ivi t ren tennar i , f ru t t an t i l ' interesse 
5 per cento per le spese di costruzione delle ferrovie Eboli-
-Reggio, Messina-Patti-Oerda e Marina di Catanzaro allo stretto 
Veraldi dati agli appal ta tor i dopo il collaudo finale dei la-
vori, a norma dell 'articolo 4 delle leggi 24 luglio 1887 e 20 
luglio 1888, nn. 4785 e 5550 - Interessi (Spesa obbligatoria). 

Interessi dell ' 1.50 per cento al net to sopra ant icipazioni statu-
tar ie degli I s t i tu t i di emissione a sensi delle leggi 10 agosto 
1893, n. 449, 22 luglio 1894, n. 339, e 8 agosto 1895, n. 486 
(Spesa obbligatoria) 

Garanzie a società concessionarie di strade fer ra te (Spesa ob-
bligatoria) 

Corrispett ivo chilometrico spet tante alle società esercenti le re t i 
Mediterranea, Adria t ica e Sicula per la costruzione delle 
strade fer ra te di cui alle convenzioni approvate colla legge 
del 20 luglio 1888, n. 5550 (Spesa obbligatoria) 

Corrispet t ivi dovuti alle società delle ret i Mediterranea, Adria-
tica e Sicula per l 'esercizio delle l inee complementar i costi-
tuent i le re t i secondarie (Articolo 73 dei capi to la t i per le 
re t i Mediterranea-Adriat ica e 69 per quello della re te Sicula) 
(Spesa obbligatoria) 

Corresponsione alle Casse delle pensioni e dei soccorsi del per-
sonale delle ret i Mediterranea, Adria t ica e Sicula delle quote 
del 2 e 1 per cento del prodotto lordo al disopra di quello 
iniziale (Articolo 35 del capitolato delle re t i Mediterranea 
e Adriat ica, e articolo 31 di quello per la rete Sicula) (Spesa 
obbligatoria) . . . 

Da riportarsi. . 

2,071,382. 21 

- 444,581.25 

- 124,000. » 

- 2,559. * 

+ 220,000. » 

1» 55,500. 

— 1,348,000. » 

+ 50,000. » 

— 60,000. » 

- 25,000. » 

+ 716,960. » 

- f 84,000. 

8,160,062. 46 
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C a p i t o l i Ammontare 

delle 

2\ Denominazione variazioni 

Riporto. . . 3,160,062.46 

34 Oneri derivanti allo Stato dall'esercizio delle linee Vicenza-Schio, 
Vicenza-Cittadella-Treviso e Padova-Bassano (Legge 25 gingno 
1882, n. 871, serie 3a) (Spesa obbligatoria) + 43,000. » 

51 
bis 

Assegnamento a S. A, E. il Principe ereditario Vittorio Ema-
nuele di Savoia ."" + 500,000. » 

78 Spese per trasporto fondi e di tesoreria — 10,000. » 

80 Fi t to di locali non demaniali per le tesorerie provinciali (Spese 
— 4,000. » 

85 Spese di commissione, di cambio ed altre occorrenti ,pei paga-
menti all 'estero (Spesa obbligatoria) + 179,000. » 

91 Restituzione di somme indebitamente versate nelle tesorerie 
dello Stato (Spesa d'ordine) + 25,000. » 

92 Spese di bollo sui titoli del debito pubblico, le quali debbono 
stare a carico dello Stato (Spesa obbligatoria) + 10,000. » 

92 
bis 

Spese di bollo a carico dello Stato sui ti toli di rendita consoli-
data 4 per cento netto dati in cambio di quelli del conso-
lidato 5 per cento (Articolo 5 della legge 2 luglio 1896, 
n. 253, e regio decreto stessa data, n. 26^) i 20,000. » 

92 
t>ir-

Spese di bollo a carico dello Stato sui ti toli di rendita consoli-
data 4.50 per cento netto dati in cambio di quelli indicati 
nella tabella A annessa all 'articolo 1 dell 'allegato L alla 
legge 22 luglio 1894, n. 339, e di quelli indicati negli ar-
ticoli 1, 6 e 7 dell 'allegato L alla legge 8 agosto 1895, 

' n. 486. ' + 10,000. » 

93 Spese pel servizio della contabilità generale, e per gli studi e 
lavori relativi. + 2,000. » 

96 Spese postali (Spesa d'ordine) + 2,000. » 

99 Residui passivi eliminati a senso dell'articolo 32 del testo unico 
di legge sulla contabilità generale, e reclamati dai creditori. + 1,625. » 

107 Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d'ordine (Art. 38 
del testo unico della legge di contabilità approvato col regio 
decreto 17 febbraio 1884, n. 2016) 2,068,077. 86 

108 Fondo di riserva per le spese impreviste (Art. 38 del testo unico 
della legge di contabilità approvato col regio decreto 17 
febbraio 1884, n. 2016) 944,650. » 

114 Indenni tà dovute secondo la legge per le espropriazioni del 
Governo austriaco per opere di fortificazioni (Spesa obbli-

+ 100,000. » 

118 
bis 

Ministro senza portafoglio + 5,973. » 

Da riportarsi. . . — 5,288,192. 32 
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C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . . 5,288,192. 32 
129 Spese per indenn i tà dovuta, ai t e rmin i del l 'ar t . 149 della legge 

sul r iord inamento del notar ia to 25 maggio 1879, n. 4900 
(testo unico), ad esercenti uffizi no ta r i l i di propr ie tà p r iva ta 
in Roma, s ta t i abol i t i col precedente ar t . (Spesa obbli-
gatoria) . . + 12,054. 56 

131 Contr ibuto del tesoro dello Stato a favore della beneficenza pub-
blica romana in eseguimento del l 'ar t . 9 della legge 30 luglio 
1896, n. 343, e spese indispensabi l i occorrenti fino alla at-
tuazione del nuovo ordinamento dei servizi della det ta be-
neficenza (art, 5 e 12 della suddet ta legge) (a). . . . . . + 50,000. » 

13J bis Contr ibuto eventuale del tesoro dello Stato a favore della Con-
gregazione di car i tà di Roma in conformità a l l 'ar t . 5 della 
legge 30 luglio 1896, n. 343, per il periodo dal 1° set tem-
bre 1896 (data del l 'appl icazione della det ta legge) al 30 
giugno 1897 + 250,000. » 

Totale delie var iazioni alla categoria I. . . — 4,976,137.76 

CATEGOEIA I I I . — Movimento di capitali. 
133 Debi t i red imibi l i i scr i t t i nel Gran Libro - Ammor tamento (Spesa 

obbligatoria) — 594,993. 87 
134 Debi t i red imibi l i non iscr i t t i nel Gran Libro - Ammor tamen to 

(Spesa obbligatoria) . — 464,500. » 
136 Obbligazioni ferroviar ie 3 per cento per le costruzioni fe r rov ia r ie 

e per le casse degl i aument i pa t r imon ia l i (Legge 27 apr i le 
1885, n, 3048) - Ammor tamen to + 383,500. » 

137 Obbligazioni fer roviar ie 3 per cento delle casse d'egli aument i 
pa t r imonia l i (Legge 27 apr i le 1885, n. 3048) - Ammor ta -
mento 383,500. » 

138 Obbligazioni 5 per cento sui beni ecclesiastici r icevut i in paga-
mento di prezzo di beni (Legge 11 agosto 1870, n. 5784, e 
regio decreto 14 stesso mese, n. 5794) - Ammor tamento (Spesa 
obbligatoria) + 100,000. » 

140 Rimborso di capi ta l i dovut i dal tesoro dello Stato (Spesa obbli-gatoria) . . . . . — 37,054. 56 

Da riportarsi. — 996,548. 43 

(a) Alla denominazione di questo capitolo, che nello stato di previs ione 1896-97 figura come anticipazione 
da fars i dal tesoro dello Stato a saldo della s o m m a annua assegnata alla Congregazione di car i tà di Roma, in 
esecuzione dell 'art . 11 della legge 20 luglio 1890, n. 6980, si sostituisce la suindicata in conformità a quanto è 
disposto dagli art icoli 9 e 12 della legge 30 luglio 1896, n. 343. 
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C a p i t o l i 

N. LVNCNNJÌIAZK I.E 

Riporto. . . 

Certificati nominativi definitivi trentennari , f ru t t an t i l ' interesse 
del 5 per cento per le spese di costruzione delle ferrovie Eboli-
Reggio, Messina-Patti-Cerda e Marina di Catanzaro allo 
stretto Yeraldi, dati agli appaltatori dopo il collaudo finale 
dei lavori, a norma dell 'art, 4 delle leggi 24 luglio 1887 e 
20 luglio 1888, nn. 4785 e 5550 - Ammortamento (Spesa ob-
bligatoria) 

Totale delle variazioni alla categoria I I I . 

CATEGORIA — Partite di giro. 

Rendita consolidata a disposizione del tesoro 

Rendita consolidata 5 per cento - Quota corrispondente all 'antica 
r i tenuta del 18.20 per cento sui titoli di rendita del conso-
lidato 5 per cento intestati ad opere di pubblica beneficenza 
non ancora cambiati in consolidato 4.50 per cento netto. ' 

Rendita consolidata 8 per cento - Quota corrispondente all 'antica 
r i tenuta del 13.20 per cento sui titoli di rendita del conso-
lidato 3 per cento intestati ad opere di pubblica beneficenza, 
non ancora cambiati in consolidato 4.50 per cento netto . . 

Rimborso all 'amministrazione del debito pubblico delle somme 
resti tuite ad opere di pubblica beneficenza per la differenza 
fra l 'antica r i tenuta del 13.20 per cento e quella del 20 per 
cento operata sui t i toli di rendita 5 e 3 per cento, non an-
cora convertiti in consolidato 4.50 per cento netto . . . . 

Interessi delle obbligazioni al portatore 5 per cento per le spese 
di costruzione delle strade ferrate del Tirreno state emesse 
in relazione alla legge 30 marzo 1890, n. 0751, ma non an-
cora rilasciate in cambio dei certificati o non ancora date in 
pagamento dei lavori 

Interessi ed ammortamento dei debiti redimibili indicati nella 
tabella A annessa all 'allegato M dell 'articolo 13 della legge 
22 luglio 1894, n. 339, pei quali vengono somministrati i fondi 
dalla Cassa dei depositi e prestit i 

Ammontare 

delle 

variazioni • 

— 996,548.43 

483,000. » 

1,429,548. 43 

— 26,580. » 

971,633. 66 

54,278.12 

528,500. 01 

127,500. » 

1,593,350. 76 

Totale delle variazioni alla categoria IV. - 3,301,842.55 



JA 

N. 
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28 
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45 
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58 
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C a p i t o l i 

Denominazione 

Ammontare 
delle 

variazioni 

f 

MINISTERO DELLE FINANZE. 

C a t e g o r i a I. — Spese effettive. 
Personale tecnico di ruolo dell 'amministrazione catastale (Spese 

fi sue) 
Spese postali (Spesa d'ordine) 
Residui passivi el iminati a senso dell 'articolo 32 del testo unico 

di legge sulla contabili tà generale e reclamati dai creditori 
(Spesa obbligatoria) 

Stipendi ed assegni al personale addetto alle proprietà immobi-
liari del demanio (Spese fisse) 

Assegni di aspettat iva al personale degli ispettori, sotto-ispettori, 
bollatori e dei contabili demaniali re t r ibui t i ad aggio (Spese 
fìsse) 

Indenni tà ai volontari dell 'Amministrazione demaniale . . . . 
Spese d'ufficio variabil i e materiale 
Spese di coazioni e di l i t i : r isarcimento ed altr i accessori (Spesa 

obbligatoria) » 
Spese per trasport i di valori bollati, di registr i e di stampe, e 

per la bollatura, imballaggio e spedizione della carta bol-
lata, e per retribuzione ai bollatori diurnis t i del servizio del 
bollo straordinario (Spesa obbligatoria) 

Restituzione di tasse sul pubblico insegnamento e di quote di 
tasse universi tar ie d'iscrizione da versarsi nelle Casse delle 
Universi tà per essere corrisposte ai pr ivat i insegnanti , giusta 
l 'articolo 13 del Regio Decreto 22 ottobre lb85, n. 3443 
(Spesa d'ordine) 

Contribuzione sui beni demaniali - Imposta erariale, sovrimposta 
provinciale e comunale (Spese obbligatorie e d'ordine). . . . 

Spese di amministrazione e di manutenzione ordinaria e straordi-
naria per le speciali gestioni patr imonial i (Spesa obbligatoria). 

Spese per l 'amministrazione economica di beni demaniali e pei 
pagament i dei debiti e delle spese dipendenti da successioni 
avocate al demanio 

Annual i tà e prestazioni diverse (Spese fisse ed obbligatorie) . . . 
Restituzione di somme indebitamente percette e r imborsi per ri-

sarcimenti di danni - Canali Cavour (Spesa d'ordine) . . . . 

Da riportarsi 

2,138. 58 
+ 10,000. » 

+ 720. 91 

— 10,000. » 

+ 15,000. » 
— 4,000. » 
— 1,000. » 

+ 80,000. » 

— 7,000. » 

+ 25,000. » 

— 100,000. » 

+ 200,000. » 

2,000. » 
+ 45,000. » 

+ 87,000. » 

+ 336,582. 33 



Atti Parlamentari — 1421 - Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XX l a SESSIONE DISCUSSIONI 1® TORNATA DEL 4 GIUGNO 1 8 9 7 

C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . . + 336,582. 33 

64: Stipendi ed assegni al personale assunto in servizio presso la 
Amministrazione centrale, le Commissioni provinciali e gli 
uffici direttivi, e per la sorveglianza dei beni (Spese fisse) — — 6,000. » 

65 — 10,000. » 

67 Oneri e debiti ipotecari afferenti i beni provenienti dall'Asse 
— 20,000. » 

68 Restituzione di indebiti dipendenti dall 'amministrazione dei beni 
dell'Asse ecclesiastico (Spesa d'ordine) — 25,000. » 

70 Spese di liti (Spesa obbligatoria) . + 25,000. » 

78 Anticipazione delle spese occorrenti per la esecuzione di ufficio 
delle volture catastali - Articolo 58 del regolamento 24 di-
cembre 1870 (Spesa obbligatoria) _ 8,000. » 

79 Spese di accertamento dei redditi di ricchezza mobile e dei fab-
bricati e spese per notificazione di avvisi riguardanti il ser-
vizio delle imposte dirette e del catasto (Spesa obbligatoria). + 25,000. » 

81 Prezzo di beni immobili espropriati ai debitori morosi di im-
poste e dovoluti allo Stato in forza dell'articolo 54 della 
legge 20 aprile 1871, n. 192, serie 2tt (Spesa obbligatoria). . + 40,000. » 

83 Spese per le Commissioni di prima istanza delle imposte dirette 
(Spesa obbligatoria) — 100,000. » 

85 Restituzioni e rimborsi (Spesa d'ordine) + 500,000. » 

94 Laboratori chimici delle gabelle - Personale di ruolo (Spese fisse). — 30,000. » 

95 Spese di materiale - Assegni, compensi e indennità al personale -
Acquisto di pubblicazioni scientifiche ed altre spese pei la-
boratori chimici delle gabelle 5,000. » 

97 Spese di giustizia penale - Quote di riparto agli agenti doga-
nali ed altri scopritori delle contravvenzioni sul prodotto 
delle stesse. Indennità a testimoni e periti - Spese di tras-
porto ed altre comprese fra le spese processuali da antici-
parsi dall 'erario {Spesa obbligatoria) 100,000. » 

98 Rimborso ai Ministeri della guerra e della marina per li spesa 
del mantenimento delle guardie di finanza incorporate nella 
compagnia di disciplina o detenute nel carcere militare (Spesa 
obbligatoria) 30,000. » 

101 Indennità di viaggio e di soggiorno, competenze ai membri delle 
commissioni, e compensi per lavori straordinari (Spesa ob-
bligatoria) + 80,000. » 

103 Restituzione di tasse di fabbricazione indebitamente percepite; 
restituzione della tassa sullo spirito impiegato nella fabbri-
cazione dei vini tipici e dei liquori esportati, sulla birra e 
sulle acque gazose esportate, e restituzione della tassa sul-
l'acido acetico adoperato nelle industrie (Spesa d'ordine) . . + 245,000. » 

Da riportarsi. . . + 917,582.33 



N. 
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LEGttSLATUBA XX — 1 " SBSSIONB — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 4 GIUGNO 1 8 9 7 

C a p i t o l i 

Denominazione 

Ammontar t i 

del 

variazioni 

Riporto. . . 
Acquisto, costruzione e manutenzione di strumenti; acquisto di 

materiale per il sugge l l ame lo di meccanismi; mercedi agli 
operai avventizi per applicazioni e riparazioni di misuratori 
ed altre spese relative alle tasse di fabbricazione (Spesa ob-
bligatoria) 

Personale di ruolo (Spese fisse) 
Spese relative alla riscossione del dazio di consumo, esclusi i co-

muni di Napoli e Roma, e compensi per lavori straordinari 
(Spesa obbligatoria) 

Spese di giustizia penale - Quote di riparto agli agenti scopritori 
delle contravvenzioni sul prodotto delle stesse - Indennità a 
testimoni e perit i - Spese di trasporto ed altre comprese 
fra le spese processuali da anticiparsi dall'erario (Spesa obbli-
gatoria) 

Fit to di locali (Spese fisse) 
Paghe agli operai delle manifatture e dei magazzini dei tabac-

chi greggi (Spesa obbligatoria) 

Paghe agli operai ed al personale in servizio temporaneo delle 
coltivazioni {Spesa obbligatoria) 

Acquisto, riparazioni e manutenzione del materiale in servizio 
delle saline, compra del combustibile e della carta per lo 
impacchettamento del sale raffinato (Spesa obbligatoria) . . 

Trasporto dei sali (Spesa obbligatoria) . 
Spese diverse pel servizio delle saline, comprese quelle per le 

indennità di trasferta e compensi per lavori straordinari . 

Spese di produzione, di acquisto e di trasporto delle sostanze per 
l'adulterazione del sale che si vende a prezzo di eccezione 
per uso della pastorizia, dell'agricoltura e delle industrie, e 
spese di mano d'opera per prepararlo (Spesa obbligatoria) . . 

Restituzione della tassa sul sale impiegato nella salagione delle 
carni, del burro e dei formaggi che si esportano all'estero -
(Art. 15 della legge 6 luglio 1883, n. 1445) (Spesa d'ordine). 

Aggio a titolo di stipendio ai magazzinieri di vendita dei sali 
e tabacchi e compenso ai reggenti provvisori dei magazzini 
stessi (Spesa d'ordine) 

Indennità ai magazzinieri di vendita e spacciatori all' ingrosso 
dei sali e tabacchi a titolo di spesa d'esercizio e di trasporto 
dei generi, e rimborso al Ministero delle poste e dei telegrafi 
della spesa derivante dall'esenzione di tassa sui vaglia po-
stali pei versamenti dei funzionari stessi (Spesa d'ordine). . 

Assegni di disponibilità {Spese fisse) 

Da riportarsi 

- f 917,582.33 

128,000. » 

30,000. » 

20,000. » 

5,000. > 

1,000. » 

+ 
+ 

+ 
+ 

+ 

50,000. » 

50,000. » 

35,000. » 

30,000. » 

8,000. » 

15,000. » 

10,000. » 

80,000. 

60,000. » 

40,000. 

+ 695,582.33 



Atti Parlamentari — 1423 — Camera dei Deputati 
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C a p i t o l i Ammontare C a p i t o l i 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . + 695,582. 33 
167 

bis 
Indennità ai volontari degli uffici finanziari direttivi delle im-poste dirette, delle dogane e dell'amministrazione esterna dei tabacchi, giusta gli articoli 3 del regio decreto 23 gen-naio 1890, n. 19, e 7 del regolamento approvato col regio decreto 6 febbraio 1896, n. 32 . . 22,000. » 

169 Prezzo dei beni immobili espropriati ai debitori morosi di im-poste e devoluti al Demanio, in forza dell'articolo 54 della legge 20 aprile 1871, n. 192 (Spesa obbligatoria) . - . . . . 20,000. » 
169 

bis 
Pagamento al comune di Cagliari delle somme portate dalla sen-tenza della Corte di appello di Roma, 26 maggio 1891 . . + 619,093. 66 

173 Restituzioni di pendenti dalla vendita dei beni - Asse Ecclesiastico 
(Spesa d'ordine) . — 30,000. » 

174 Spese d'indemaniamento e di amministrazione dei beni delle con-fraternite romane, di cui all'articolo 11 della legge 20 luglio 1890, n. 6980 45,000. » 
175 Spese per imposte ed oneri affìcienti i beni delle confraternite romane stati indemaniati in eseguimento dell'articolo 11 della legge 20 luglio 1890, n. 6980 (Spesa d'ordine) 95,000, » 
176 Somme riscosse al netto dei pagamenti per la gestione dei beni appresi alle confraternite romane, da pagarsi dal demanio al tesoro dello Stato, in rimborso delle anticipazioni fatte dal tesoro alla congregazione di carità di Roma (Spesa d'ordine). 160,000. » 
176 

bis 
Somme riscosse al netto dei pagamenti, dal 1° settembre 1896, per i beni appresi alle confraternite romane, da pagarsi dal demanio alla Congregazione di carità di Roma, in esecuzione della legge 30 luglio 1896, n. 343 + 100,000. » 

186 Assegni e sussidi mensili di licenziamento agli operai delle ma-nifatture dei tabacchi — 8,000, » 

Totale delle variazioni alla Categoria I. . . + 1,034,675. 99 

CATEGORIA I I I . — Movimento di capitali. 

188 Rimborsi di capitali ed affrancazioni di prestazioni perpetue do-vuti dalle finanze dello Stato (Spesa obbligatoria) — 20,000. » 

CATEGORIA I V . — Partite di giro. 

2 0 0 Restituzione di diritti indebitamente esatti (Spesa obbligatoria) + 31,270. » 



Atti Parlamentari — 1 4 2 4 — 

LE01SLATUSA X X — LA &SSSIONB —- DISCXM8JONI — LA TOGATA DEL 4 GIUGNO 

C A P I T O L I Ammontare 

delle 

N. Denominazione variazioni 

M I N I S T E R O DI G R A Z I A E G I U S T I Z I A E D E I C U L T I . 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

1 4 Magistrature giudiziarie - Personale (Spese fisse) — 1 3 , 0 0 0 . » 

1 5 Magistrature giudiziarie - Spese d'ufficio (Spese fisse) — 1 3 0 , 0 0 0 . » 

1 7 Pigioni (Spese fisse) — 1 0 , 8 3 3 . 3 0 

1 9 Assegni di disponibili tà (Spese fisse) — 2 , 5 3 0 . » 

2 2 Sussidi ai già bassi agenti dell 'amministrazione della giustizia 
e loro famiglie — 1 , 0 0 0 . » 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . . — 1 5 7 , 1 6 3 . 3 0 

M I N I S T E R O D E G L I A F F A R I E S T E R I . 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

2 1 Missioni politiche e commerciali + 1 0 , 0 0 0 . > 

2 5 Spese di posta, telegrafo e trasporti all 'estero + 4 0 , 0 0 0 . » 

3 0 Sussidi var i + 4 , 0 0 0 . » 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . . + 5 4 , 0 0 0 . » 

M I N I S T E R O D E L L ' I S T R U Z I O N E P U B B L I C A . 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

1 8 Propine ai componenti le Commissioni per gli esami di ammis-
sione e di licenza negli Is t i tut i d'istruzione classica e tecnica, 
nelle scuole normali e complementari, e rimborso di tasse 
d'iscrizione nei ginnasi ad alcuni Comuni delle antiche Pro-
vincie (Spesa d'ordine) + 6 7 , 0 0 0 . » 

4 1 Musei, gallerie e scavi di antichità - Monumenti del Palatino, 
di Ostia e di Pompei - Spese da sostenersi colla tassa d'en-
trata (Articolo 5 della legge 27 maggio 1875, n. 2554) (Spesa 
obbligatoria) + 7 2 , 1 7 7 . 1 6 

Va riportarsi. . . + 1 3 9 , 1 7 7 . 1 6 



Atti Parlamentari — 1 4 2 5 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XX —- I s SESSSIOWE — DISCUSSIONI — LA TOBNÀTA DEL 4 GIUGNO 1 8 9 7 

C a p i t o l i Ammontare C a p i t o l i 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . . + 1 3 9 , 1 7 7 . 1 6 

4 6 Monumenti - Spesa da sostenersi colla tassa d'entrata (Articolo 5 
della legge 27 maggio 1875, n. 2554) (Spesa obbligatoria) . . + 2 8 , 5 2 5 . 8 4 

7 4 Scuole normali e complementari - Personale (Spese fisse) - Stipendi 
e rimunerazioni + 6 3 6 , 5 6 0 . » 

76 Borse di studio ad alunni ed alunne delle scuole normali. . . — 14 ,400 . » 

77 Sussidi e spese per conferenze magistrali, per esercizi pratici e 
per l'insegnamento del disegno — 12 ,160 . » 

1 1 1 
bis 

Supplemento di spese per la costruzione del nuovo edifìcio in 
uso degli Istituti biologici della Hegia Università di Torino. + 7 5 , 6 5 0 . » 

1 2 5 
bis 

Istituto di studi superiori pratici e di perfezionamento in Firenze -
Spesa per riparare ai danni del terremoto del 18 maggio 1895. + 10 ,000 . » 

Totale delle variazioni alla Categoria I. . . + 8 6 3 , 3 5 3 . » 

MIN ISTERO DELL ' INTERNO. 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

3 Ministero - Manutenzione, riparazione ed adattamento dei locali . + 2 2 , 0 0 0 . » 

3 2 Servizi di pubblica beneficenza - Sussidi + 1 7 0 , 0 0 0 . » 

3 5 Fondo a calcolo per le anticipazioni della spesa occorrente al 
mantenimento degli inabili al lavoro fatti ricoverare negli 
appositi stabilimenti (Legge sulla sicurezza pubblica del 30 
giugno 1889, n. 6144, serie 3% art. 81, e Regio Decreto del 
19 novembre 1889, n. 6535, art. 24) (Spesa d'ordine). . . . + 3 0 0 , 0 0 0 . » 

4 3 Indennità ai visitatori di farmacie, ingegneri e componenti le Com-
missioni sanitarie ed il Consiglio superiore di sanità. . . . 4 0 , 0 0 0 . » 

4 9 Sussidi per provvedimenti profilattici — 5 0 , 0 0 0 . » 

5 0 Spese varie per i servizi della sanità pubblica, acquisto di opere 
scientifiche, gratificazioni e compensi per lavori eseguiti 
nello interesse della sanità pubblica per servizi ad essa at-
tinenti tanto dal personale amministrativo del Ministero e 
delle Provincie, quanto dai sanitari + 2 0 , 0 0 0 . » 

5 2 Spesa pei posti di osservazione per la visita del bestiame ai 
— 2 0 , 0 0 0 . » 

Da riportarsi . . + 4 0 2 , 0 0 0 . « 



Atti Parlamentari — 1426 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X — L A SESSIONE — DISCUSSIONI — L A TORNATA D E L 4 GIUGNO 1 8 9 7 

C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto . . + 402,000. » 
57 Stazioni sanitarie - Mobili, spese di cancelleria, di illuminazione, 

di riscaldamento e spese varie + 10,000. » 

112 
bis 114 
bis 

Spese per il Commissariato civile per la Sicilia + 150,000. » 112 
bis 114 
bis 

Pagamento dei crediti degli ospedali austro-ungarici per mante-
nimento e cura degli infermi poveri veneti e mantovani, 
giusta la convenzione approvata con la legge 21 gennaio 
lò97, n. 35 + 280,000. » 

117 Sussidi per emigranti al Brasile fat t i r impatr iare + 6,000. » 
117 

ter 
Spese per l ' invio alla Repubblica Argentina degli emigranti già 

dirett i al Brasile fa t t i r impatr iare + 100,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I. . . + 948,000. » 

MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

8 Residui passivi eliminati a senso dell 'art. 32 del testo unico di 
legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori 
(Spesa obbligatoria) + 946. 47 

33 Opere idrauliche di 2 a categoria - Manutenzione e riparazione. . + 1,200,000. » 

65 Spese casuali + 30,000. » 

74 
bis 

Ampliamento, sistemazione e arredamento della Università di 
Napoli e degli ist i tuti dipendenti (Legge 30 luglio 1896, nu-
mero 359) + 450,000. » 

8 3 Costruzione di una scogliera alla sponda sinistra del fiume Trebbia, 
in località Yalerana, lungo la nazionale n. 36 (Pavia). . . — 14,400. » 

8 4 Costruzione del t rat to compreso fra la stazione ferroviaria di 
Lagonegro e l 'abitato omonimo lungo la nazionale n. 57 
(Potenza) 29,000. » 

8 8 Ricostruzione del ponte detto di San Martino + 160,000. » 
302 

bis 
Studi per un progetto definitivo di costruzione del tronco di fer-

rovia da Domodossola ad Iselle ed eventualmente per il suo 
esercizio a trazione elettrica, utilizzando le forze idrauliche + 50,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I. . . + 1,847,546.47 
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LB&ISLATUKA XX — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI — 1* TOEMATA DEL 4 GIUGNO 1897 

C a p i t o l i Ammontare 

delle 

N . Denominazione variazion 

CATEGORIA I I . — Spese di costruzione di strade ferrate. 

369 
bis 

Concorso dello Stato nelle spese a carico delle Casse per gl i au-
ment i pa t r imonia l i (Legge 14 gennaio 1897, n. 6) . . . . + 2,500,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I I . . . + 2,500,000. » 

MINISTERO DELLE POSTE E DEI TELEGRAFI. 

CATEGORIA I. — Spese effettive. 

15 Besidui passivi e l iminat i a senso dell 'ar t . 82 del testo unico di 
legge sulla contabil i tà generale e reclamat i dai creditori 
{Spesa obbligatoria) *-f. + 2.515. 4 8 

2 0 Spese di ufficio nel l 'Amminis t razione provinciale + 30,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . . + 32,515. 4 8 

MINISTERO DELLA GUERRA. 

CATEGORIA I. — Spese effettive. 

18 Quota spesa mantenimento degli all ievi delle scuole mi l i ta r i 
corrispondente alla re t ta a loro carico da versarsi al l 'erario 
{Spesa d'ordine) 200,000 . » 

8 9 Contributo dello Stato per le spese mi l i ta r i d 'Afr ica . . . . — 4 ,000 ,000 » 

4 3 Fabbricazione di fuci l i e moschetti , re la t ive munizioni ed acces-
sori, ogget t i di buffet ter ia e t raspor t i dei medesimi - Pistole 
a rotazione per gl i ufficiali - Nuovi alzi per fuci l i e mo-
schett i {Spesa ripartita) + 9,000.000. » 

4 4 Carta topografica generale d ' I ta l ia {Spesa ripartita) + 200.000 . » 

4 5 Approvvig ionament i di mobilitazione, r iparazione e t rasporto dei 
medesimi {Spesa ripartita) + 500,000 . » 

46 Fabbricazione di ar t ig l ier ie di gran potenza a difesa delle coste, 
provvis te e t raspor t i re la t iv i {Spesa ripartita) + 500,000 . » 

Da riportarsi. . . + 6,000,000. » 



LEGXgLATUBA XX — X* SESSIONE — DISCUSSIGLI —- l a TORNATA DEL 4 GIUGNO 18fc<7 

C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. Denominazione variazioni 

Riporto. . . + 6,000,000. » 

47 Lavori, strade, ferrovie ed opere mil i tar i (Spesa ripartita) . . . + 475,000. » 

49 For t i di sbarramento e lavori di difesa dello Stato (Spesa ripar-
tita) + 800,000. » 

BO Espropriazioni e lavori per poligoni d 'ar t igl ier ia e di fanteria, 
costruzione di magazzini, sale d 'armi e cavallerizze (Spesa 
ripartita) + 100,000. » 

52 Dotazioni di mater ial i del Genio nelle fortezze, per t ra in i d'as-
sedio e relativo trasporto (Spesa ripartita) + 50,000. » 

53 Armamento delle fortificazioni, materiale per ar t igl ier ie da for-
tezza e relativo trasporto (Spesa ripartita) + 1,100,000. » 

54 Acquisto di materiale d 'ar t igl ier ia da campagna e relativo tra-
sporto (Spesa ripartita) + 400,000. » 

55 Spese per la costruzione di una caserma per la cavalleria in Fi-
+ 150,000. » 

56 Liquidazione delle spese inerenti alle opere d'interesse mil i tare 
eseguite in Roma a carico del concorso governativo . . . + 450,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . + 9,525,000. » 

M I N I S T E R O D E L L A M A R I N A . 

C a t e g o r i a I . — Spese effettive. 

14 Spese varie della marina mercantile + 10,000. » 

17 Compensi di costruzione e premi di navigazione ai piroscafi ed 
ai velieri mercanti l i nazionali stabil i t i dalla legge 23 luglio 
1896, n. 318 - Spese di visite e perizie per la esecuzione di 
detta legge (Spesa obbligatoria) + 3,900,000. » 

42 Spese di giustizia (Spesa obbligatoria) + 3,000. > 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . - f 3,913,000. » 
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C a p i t o l i A m m o n t a r e 

del le 

N . D e n o m i n a z i o n e var iaz ion i 

MINISTERO DI A G R I C O L T U R A , INDUSTRIA E COMMERCIO. ' - :• 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

24 
bis _ 

Indennità ed assegni ai veterinari incaricati della visita del be-
stiame di transito per le frontiere + 40,000. » 

24 
ter 

Sussidi per aiutare la istituzione di condotte veterinarie consor-
ziali e comunali + 50,000. » 

24 
quater 

Spesa per i posti di osservazione per la visita del bestiame ai 
confini + 20,000. » 

78 Pesi e misure e saggio dei metalli preziosi - Compenso agli uf-
ficiali metrici per il giro di verificazione periodica ai sensi 
dell'articolo 71 del regolamento per il servizio metrico, ap-
provato col Regio Decreto 7 novembre 1890, n. 7249 (serie 3a) 
(,Spesa obbligatoria) + 17,000. » 

82 Pesi e misure - Restituzione e rimborsi di diri t t i di verifica-
zione (Spesa d'ordine) + 6,000. » 

100 Riparto dei beni demaniali comunali nelle Provincie meridio-
nali, subriparto dei terreni ademprivili nell ' isola di Sar-
degna e pensionatico nelle Provincie venete (Spesa obbliga-
toria) + 35,000. » 

103 Spese per impedire la diffusione della phylloxera vastatrix (Spesa 
obbligatoria) . + 472,000. » 

110 
bis 

Premi a favore dei depositanti di zolfo greggio nei magazzini 
generali, e degli esportatori di zolfo greggio e raffinato al-
l'estero (Articolo 1° della legge 26 dicembre 1895, n. 720) . 540,000. » 

115 
bis 

Riparazioni straordinarie ai locali del Regio Museo industriale 
di Torino . + 5,000. » 

Totale delle variazioni alla Categoria I . . + 105,000. » 

194 
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C a p i t o l i 

N. D e 1 1 0 m i n a z i o n e 

Ammontare 

delle 

variazioni 

RIEPILOGO DELLA TABELLA Jk. 

Categoria I. — Entrate e spese effettive. 
Entrata. — Totale delle variazioni L. 

Spesa: 

Ministero del tesoro L. 
Id. delle finanze . . 
Id. di grazia e giustizia 
Id. degli affari esteri . . . . 
Id. dell' istruzione pubblica . . 
Id. dell 'interno 
Id, dei lavori pubblici - . . 
Id. delle poste e dei telegrafi . 
Id. della guerra 
Id. della marina 
Id. di agricoltura, industria e commercio 

Totale delle differenze della spesa 

Differenza passiva 

L . 

L. 

Categoria II . — Spese di costruzione di strade ferrate. 
Ministero dei lavori pubblici L. 

+ 9,046,754.12 

— 4,976,137.76 
+ 1,034,675.99 
— 157.163.30 
- f 54,000. » 
+ 863,353. » 
+ 948,000. » 

- 1,847,546.47 
- f 32,515.48 
+ 9,525,000. 
+ 3,913,000. 

- 105,000. 

+13,189,789. 88 

- 4,143,035.76 

+ 2,500,000. » 

Differenza passiva . . . L. — 2,500,000. » 
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C a p i t o l i Ammontare 

delle 

N. Denominazione variazioni 

OATEGOEIA III. — Movimento di capitali. 

Entrata. — Totale delle variazioni . . . . . . . . . . L . — 4,886,055. » 

Spesa: 

. . L . — 1,429,548.43 

— 20,000. » 

TOTALE delle differenze della spesa . . . L . — 1,449,548. 43 

DIFFERENZA PASSIVA . . . L . — 2,936,506. 57 

Totale delle variazioni nelle entrate e spese reali. 

Entrata . .L. + 4,660,699.12 

Spesa: 

. . L. — 6,405,686.19 

Id. delle finanze + 1,014,675. 99 

Id. di grazia e giustizia — 157,163. 30 

Id. degli affari esteri + 54,000. » 

Id. dell' istruzione pubblica + 863,353. » 

Id. dell'interno + 948,000. » 

+ 4,347,546.47 

Id. delle poste e dei telegrafi + 32,515. 48 

+ 9,525,000. » 

Id. della marina + 3,913,000. » 

Id. di agricoltura, industria e commercio . . . . + 105,000. » 

TOTALE delle variazioni della spesa . . . L . + 14,240,241. 45 

DIFFERENZA PASSIVA . . . L . — 9,579,542. 33 

CATEGORIA IV. — Partite di giro. 

Entrata. — Totale delle vari azioni . . L . — 3,270,572. 55 

Spesa. — Idem. . . . . — 3,270,572. 55 

D I F F E R E N Z A . « . L . » 
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Atti Parlamentari 

LBGISLATUBA XX 

Presidente. Nessuno chiedendo di parlare, 
e non essendovi oratori inscritti , metto a 
part i to questo articolo 1, con l 'annessa ta-
bella. 

(È approvato). 

Art. 2. 

I l bilancio di previsione per l'esercizio 
1896-97, rettificato in conformità del prece-
dente articolo 1, presenta i seguenti risul-
ta t i : 

Entrate e spese effettive : 

Entra ta . v . . . . L. 1,597,586,649.02 
Spesa » 1,601,532,463.42 

Disavanzo . . L. — 3,945,814.40 

Costruzione di strade ferrate : 

Entra ta L. 801,717. 96 
Spesa » 28,000,000. » 

Disavanzo . . L. — 27,198,282.04 

Movimento di capitali: 

Entra ta L. 65,307,680.04 
Spesa » 28,335,405.41 

Eccedenza d'entrata L. + 36,972,274.63 

Partite di giro: 

Entra ta L. 65,673,266. 32 
Spesa » 65,673,266.32 

» 

Avanzo totale. . . L. -j- 5,828,178.19 

E approvata la tabella B, che contiene i 
suddetti stanziamenti, ed il riepilogo gene-
rale rimane così stabil i to: 

Ent ra ta L. 1,729,369,313. 34 
Spesa » 1,723,541,135.15 

Avanzo. . . L. - f 5,828,178.19 

Si dia lettura della tabella B. 
Miniscalchi, segretario, legge: 
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Tabella B. 

Riepilogo del bilancio di previsione rettificalo per l'esercizio finanziario 189(1-91 
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P A R T E O R D I N A R I A PAR 

Entrate Entrate 
e Partite di giro Totale e 

spese effettive spese effettivi 

Entrata . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,585,483,326. 64 65,673,266. 32 1,651,156,592. 96 12,103,322., 

Spesa: 

Ministero del tesoro 792,579,935. 93 21,898,916. 89 814,478,852. 82 9,108,775. 

Id. delle finanze 163,084,446.81 29,755,960. 87 192,840,407. 68 2,571,445. 

Id. di grazia, giustizia e culti . . 32,456,957. 72 142,246.18 32,599,203. 90 62,450. 

Id. degli affari esteri 9,329,000. » 170,280. » 9,499,280. » . 53,000. 

Id. dell'istruzione pubblica . . . 40,434,306.10 1,167,692. 21 41,601,998. 31 758,387. 

Id. dell'interno 55,466,946. 62 1.361,624. 53 56,828,571.15 2,624,701. 

Id. dei lavori pubblici 27,266,540. 31 401,928.92 27,668,469.23 29,816,230. 

Id. deile poste e dei telegrafi . . . 55,282,328. 88 1,021,365. 73 56,303,694.611 56,515.1 

Id. della guerra . 256,724,560. » 6,328,282.76 263,052,842. 76 15,948,000. 

Id. della marina . . . . . . • . 95,596,124. » 3,278',522.38 98,874,646.38 1 1,375,000. 

Id. di agricoltura, industria e comm. 8,349,454. 76 146,445. 85 8,495,900.61 2,587,356.' 

1,536,570,601.13 65,673,266. 32 1,602,243,867.45 64,961,862. < 

Avanzo . . . . 48,912,725. 51 » 48,912,725.51 » 

Disavanzo . . . » » » 52,858,539.S 

e 

Presidente. Nes suno c h i e d e n d o di p a r l a i •e e « A r t . 3 . Sono c o n v a l i d a t i i D e c r e t i R e a l i , 
n o n es sendov i a l c u n o r a t o r e in sc r i t t o , p o n g o coi qua l i , d u r a n t e l ' e se rc iz io 1896-97 v e n n e r o i 
a p a r t i t o ques to a r t i co lo secondo con la ta- a u t o r i z z a t e p r e l e v a z i o n i d a l f o n d o d i r i s e r v a 
be l l a a n n e s s a . p e r le spese i m p r e v i s t e . Sono q u i n d i a p p r o -

(Jb approvato). •i v a t e le p r e l e v a z i o n i m e d e s i m e e que l l e f a t t e 
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T R A O R D I N A R I A I N S I E M E 

Costruzione 

di 

trade ferrate 

Movimento 

di 

capitali 

Totale 

Entrate 

e 

spese effettive 

Costruzione 

di strade 

ferrate 

Movimento 

di 

capitali 

Partite di giro Totale 

801,717.96 65,307,680. 04 78,212,720. 38 1,597,586,649.02 

8,000,000. v 

18,000,000. » 

'7,198,282. 04 

801,717. 96 

32,711,680.67 801,688,711.19 

3,991,445. 39 165,655,892. 20 

62,450. » 32,519,407. 72 

53,000. » 9,382,000. » 

758,387, 85 41,192,693. 95 

•2,624,701.46 58,091,648.08 

58,128,730. '» 57,082,770. 31 

56,515.60 55,338,844. 48 

15,948,000. » 272,672,560. » 

4,375,000. » 96,971,124. » 

2,587,356. 73 10,936,811.4° 

65,307,680. 04 65,673,266. 32 

28,000,000. v 

28,335,405.41 121,297,267.70 

36,972,274. 63 

43,084,547. 32 

1,601,532,463. 42 

3,945,814. 40 

28,000,000. » 

27,198,282. 04 

23,602,905.41 21,898,916. 89 847,190,533. 49 

1,420,000 » 29,755,960. 87 196,831,853. 07 

)) 142,246.18 32,661,653. 90 

» 170,280. » 9,552,280. » 

» 1,167,692 21 42,360,386.16 

» 1,361,624. 53 59,453,272. 61 

312,500. » 401,928. 92 85,797,199.23 

» 1,021,365. 73 56,360,210.21 

» 6,328,282. 76 279,000,842.76 

3,000,000. » 3,278,522. 38 103,249,646. 38 

» 146,445. 85 11,083,257. 34 

28,335,405. 41 65,673,266.32 1,723,541,135 15 

36,972,274. 63 » 5,828,178.19 

» » » 

729,369,313.34 

s u l f o n d o d i r i s e r v a p e r le s p e s e o b b l i g a - D e c r e t o 17 f e b b r a i o 1884, n u m e r o '2016 (se-
t e r i e e d ' o r d i n e i n d i c a t e n e l l e a n n e s s e t a - r i e 3 a) . » 
b e l l e C e D, p e r g l i e f f e t t i d i c h e a g l i a r t i - _ 
co l i 29 e 38 d e l t e s t o u n i c o d e l l a l e g g e s u l l a S l d l a l e t t u r a d e l l e t a b e l l e 0 6 D ' 
c o n t a b i l i t à g e n e r a l e , a p p r o v a t o con R e g i o Siniscalchi, segretario, legge : 
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Tabella C. 
Prelevazioni di somme eseguite dal Fondo dì riserva per le spese obbligatorie e d'ordine, stanziato a 

capitolo n. 107 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per l'esercizio finanziario 
1896-97. 

Decreto ministeriale 
di approvazione 

Capitoli del bilancio 1896-97 
ai quali vennero iscritte le somme prelevate Somma 

D a t a Num. Num. Denominazione 
prelevata 

Ministero del tesoro. 
22 dicembre 1896 5009 96 Spese postali (Spesa d'ordine) 2,000. » 
23 luglio 1896 3185 99 Residui passivi eliminati a senso dell'articolo 32 del testo unico di legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori 1,625. » 
28 marzo 1897 895 131 Anticipazioni da farsi dal tesoro dello Stato a saldo della somma annua assegnata alla Congregazione di carità di Roma in eseguimento dell'art. 11 della legge 20 luglio 1890, n. 6980 50,000. » 

u ; 
Ministero delle finanze. 

53,625. » 

13 dicembre 1896 4748 22 Spese postali (Spesa d'ordine) 10,000. » 
13 dicembre 1896 4808 25 Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 del testo unico di legge sulla contabilità generale e reclamati dai credi-tori (Spesa obbligatoria) 720. 91 
29 dicembre 1896 5109 44 Restituzioni di tasse sul pubblico insegnamento e di quote di tasse universitarie d'iscrizione da versarsi nelle casse dell'Università per essere corrisposte ai privati insegnanti, giusta l'articolo 13 del regio decreto 22 ottobre 1885, n. 3443 (Spesa d'ordine) 25,000. » 
13 dicembre 1896 4886 49 Annualità e prestazioni diverse (Spese fisse ed obbligatorie). 45,000. » 
5 luglio 1896 2831 58 Restituzioni di somme indebitamente percette e rimborsi per risarcimenti di danni (Canali Cavour) 52,000. » 
7 agosto 1896 3358 200 Restituzione di diritti indebitamente esatti (Dazio consumo di Napoli) 31,270. » 

163,990.91 
Ministero del l ' Is truzione pubblica. 

13 dicembre 18 gennaio 1896 1897 4919 29 18 Propine ai componenti le Commissioni per gli esami di am-missione e di licenza negl'istituti d'istruzione classica e tecnica, e rimborso di tasse d'iscrizione nei ginnasi ad alcuni Comuni delle antiche Provincie (Spesa d'ordine). . 52,000. » 

12 settembre 15 dicembre 21 febbraio 
1896 1896 1897 

3877 5004 558 
' 35 

Ministero dell ' interno. 

Fondo a calcolo per le anticipazioni della spesa occorrente al mantenimento degli inabili al lavoro fatti ricoverare negli appositi stabilimenti (Legge sulla sicurezza pubblica del 30 giugno 1889, n. 6144, serie 3% articolo 81 e regio decreto del 19 novembre 1889, n. 6535, articolo 24 (Spesa d'ordine) 300,000. 
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Segue Tabella C. 

Decreto ministeriale 
di approvazione 

Data Num. 

Capitoli del bilancio 1896-97 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate 

Num. D e n o m i n a z i o n e 

Somma 
prelevata 

24 febbraio 1897 

10 marzo 1897 17 marzo 1897 

17 ottobre 1896 12 novembre 1896 

21 febbraio 1897 

13 dicembre 1896 

23 settembre 1896 
29 dicembre 1896 

548 

743 811 33 

4359 
4696 15 

496 

4920 

4089 
5141 

78 

103 

Ministero dei lavori pubblici. 

Residui passivi eliminati a senso dell'articolo 32 del testo unico di legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) 
Opere idrauliche di 2 a categoria - Manutenzione e r ipara-zione » 

Ministero delle poste e dei telegrafi. 

Residui passivi eliminati a senso dell'articolo 32 del testo unico di legge sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) . 

Ministero di agricoltura, industria e commercio. 

Pesi e misure e saggio dei metalli preziosi. Compenso agli ufficiali metrici per il giro di verificazione periodica ai sensi dell'articolo 71 del regolamento per il servizio me-trico, approvato col regio decreto 7 novembre 1890, nu-mero 7249, serie 3 a (Spesa obbligatoria) 
Pesi e misure - Restituzione e rimborsi di diritti di verifi-cazione (Spesa d'ordine) 
Spese per impedire la diffusione della philloxera oastatrix {Spesa obbligatoria) 

R I A S S U N T O . 

Ministero del tesoro . . 
Id. delle finanze . 
Id. dell'istruzione pubblica 
Id. dell 'interno. 
Id. dei lavori pubblici . . , . 
Id. delle poste e dei telegrafi. . . 
Id. dell'agricoltura, industria e commercio. . . . 

m 

946. 47 

1,000,000. » 

1,000,946.47 

2,515. 48 

17,000. » 

6,000. » 

472,000. » 

495,000. » 

53,625. » 

163,990.91 

52,000. » 

300,000. » 

.1,000,946.47 

2,515. 48 

495,000. » 

2,068,077.86 
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Tabella D 
Rilevazioni di somme eseguite dal Fondo di riserva per le spese impreviste, stanziato al capitolo 

n. 108 dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per l'esercizio finanziario 

1896-97. 

Decreto reale di approvazione 
Capitoli del bilancio 1896-97 ai quali vennero iscritte le somme prelevate Somma 

prelevata 
D a t a Num. Num. D e n o m i n a z i o n e 

Somma 
prelevata 

Ministero dei tesoro. 

26 novembre 1896 506 93 Spese pel servizio della contabilità generale e per gli studi e lavori relativi 2,000. » 

Ministero delle finanze. 

28 gennaio 1897 36 33 Assegni di aspettativa al personale degli ispettori, dei control-lori e dei contabili demaniali retribuiti ad aggio (Spese fisse) 15,000. » 

Ministero degli affari esteri. 

11 marzo 1897 38 21 Missioni politiche e commerciali. . . 10,000. » 

1° aprile 1897 121 25 Speso di posta, telegrafo e trasporti all'estero 40,000. » 

11 febbraio 1897 54 30 Sussidi varii 4,000. » 

54,000. » 

Ministero dell'istruzione pubblica. 

27 settembre 1896 433 111 bis Supplemento di spesa per la costruzione del nuovo edificio in uso degli istituti biologici della regia Università di Torino 75,650. » 
30 ottobre 1896 483 125 bis Istituto di studi superiori pratici e di perfezionamento in Fi-renze - Spesa per riparare ai danni del terremoto del 18 maggio 1895 10,000. » 

85,650. » 

Ministero dell'interno. 

26 agosto 1896 394 3 Ministero-Manutenzione, riparazione e adattamento dei locali 22,000. » 
18 ottobre 1896 18 novembre 1896 26 novembre 1896 14 marzo 1897 

475 ; 504 f 507 109 ) 
32 Servizi di pubblica beneficenza - Sussidi . . . . . . . . . . 

V 
170,000. » 

Da riportarsi . . . 192,000. » 



Atti Parlamentari 1439 Camera dei Deputati 
LEälSIiATUBA XX _ Ie- ©ESBICME — ju-iBsOOStóiOm — l a TOUKAT à DEL 4 GIUGNO 

- Segue Tabella D. 

Decreto reale 
di approvazione 

Capitoli del bilancio 1896-97 
ai quali vennero iscritte le sommo prelevate Somma 

prelevata 
D a t a Num. Num. D e n o m i n a z i o n e 

Somma 
prelevata 

4 febbraio 1897 
7 febbraio 1897 

21 marzo 1897 

11 agosto 1896 
27 settembre 1896 
18 novembre 1896 

30 ottobre 
28 gennaio 1896 1897 

11 marzo 1897 

30 ottobre 1896 

27 settembre 1896 

7 settembre 1896 

50 53 

110 

370 
435 
503 

50 

57 

112 bis 
117 bis 
117 ter 

485 } 
37 I 65 

107 

484 

434 

409 

20 

14 

100 

115 bes 

Riporto . . . 

Spese varie per i servizi della sanità pubblica, acquisto di opere scientifiche, gratificazioni e compensi per lavori ese-guiti nell ' interesse delia sanità pubblica per servizi ad essa attinenti tanto dal personale amministrativo-del Ministero e delle Provincie, quanto dai sanitari 

Stazioni sanitarie - Mobili, spese di cancelleria, d'illumina-
zione, di riscaldamento e spese varie 

Spese per il commissariato civile per la Sicilia 
Sussidi per emigranti al Brasile, fatti r impatriare 
Spese per l'invio alla Repubblica Argentina degli emigranti 

già diretti al Brasile, fatti r impatriare 

Ministero dei lavori pubblici. 

Spese casuali 

Ministero delle poste e dei telegrafi. 

Spese d'ufficio nell'amministrazione provinciale 

Ministero della marina. 

Spese varie della marina mercantile 

Ministero di agricoltura, industria e commercio. 

Riparto dei beni demaniali comunali nelle Provincie meridio-nali, sub-riparto dei terreni ademprivili nell'isola di Sar-degna e pensionatico ¡¡elle Provincie venete 
Riparazioni straordinarie ai locali del regio musco industriale 

di Torino 

192,000. » 

20,000. » 

10,000. » 
150,000. » 

6,000. » 

100,000. » 

478,000. Ì> 

30,000. •) 

30,000. 

10,000. » 

35,000. » 

5,000. » 

40,000. » 
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Segue Tabella D. 

Somma 
prelevata 

R I A S S U N T O . 

Ministero 2,000. » 
Id. delle finanze . . . . . . 15,000. » 
Id. degli affari esteri . . 54,000. « 
Id. dell' istruzione pubblica 85,650. » 
Id. dell' interno 478,000. » 
Id. dei lavori pubblici 30,000. » 
Id. delle poste e dei telegrafi 30,000. » 
Id. della marina 10,000. » 
Id. dell'agricoltura, industria e commercio 40,000. 

744,650. » 

Presidente. Non essendovi oratori inscr i t t i 
e nessuno chiedendo di parlare, pongo a par-
t i to l 'art icolo 3 con le tabelle G e P. 

(È approvato). 
« Art . 4. Sono conval idat i i Decreti Reali , 

indicat i nel la tabel la E, con i quali, durante 

l 'esercizio 1896-97, vennero autorizzat i pre-
levament i in conto residui dal fondo per le 
spese ferroviarie, di cui al n. 81 della tabel la 
annessa alla legge 12 luglio 1894, n. 318. » 

Si dia le t tura della tabel la E. 
Miniscalchi, segretario, legge : 
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Tabella E 
Prelevazioni eseguite nell'esercizio 1896-97 in conto competenza e residui 

dai Fondo per le spese ferroviarie di cui al n. 81 della tabella annessa alla legge 12 luglio 1894, n. 318. 

Decreto reale 
di autorizzazione 

D a t a Num. 

Capitoli del bilancio 1896-97 
ai quali vennero iscritte le somme prelevate 

Num. Denominazione 

16 settembre 1896 

7 gennaio 1891 

14 febbraio 1897 

25 marzo 

11 vn trzo 

1897 

1897 

431 
528 
529 
311 

544 

3 { 303 
I 306 
! 324 

56 

114 

115 

544 

306 

529 
533 

531 

Linea Parma-Spezia . . 
» Faenza-Firenze . . . 
» Messina-Pat t i -Cerda 

Spese pel compimento a saldo dei lavori relativi alle 19 linee 
complementari contemplate dalla legge 24 luglio 1887, n 4785 
(serie 3*) (Linea Aosta-Ivrea) 

Linea Roma-Solmona 
» Gozzano-Domodossola 
» Por togruaro-Casarsa 

Spese pel compimento e saldo dei lavori relativi alle 19 linee 
complementari contemplate dalla legge 24 luglio 1887, n. 4785 
(Linea Gallarate-Laveno) 

Linea Gozzano-Domodossola . . . . . 

Linea Faenza-Firenze 
» Lucca-Viareggio 

Linea Marina di Catanzaro-Stret to Veraldi: 
Residui 1895-96 

Competenza 1896-97. 

Ria ssunto. 
1° prelevamento L. 2,490,876.05 

2,614,167.47 
412,087. 60 
869,177.83 

1,380,000. » 

2° 
3° 
4° 
5° 

id. 
id. 
id. 
id. 

Totale. L. 7,766,308.95 
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Presidente. Non essendovi oratori inscrit t i j 
e nessuno chiedendo di parlare, pongo a par-
tito l 'articolo 4 con la tabella annessa. 

(È approvato). 
« Art. 5. All'elenco A delle Spese obbliga-

torie e d'ordine annesso alla legge di appro-

vazione dello stato di previsione della spesa 
del Ministero del tesoro per l'esercizio 1896-
1897, sono portate le variazioni indicate nella 
tabella F, unita alla presente legge. » 

Si dia let tura della tabella F. 
Miniscalchi, segretario, legge: 

Tabella F. 

Variazioni all'elenco A alle spese obbligatorie e d'ordine annesso alla legge di approvazione 

dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per l'esercizio finanziario 1896-97. 

Ministero del tesoro. 

Capitolo da aggiungersi. 
Capitolo 13. 50. Indenni tà p j r una sola volta invece di pensioni, ai termini degli articoli 3? 

83 e 109 della legge 21 febbraio 1895 ed altri assegni congeneri. 
Alla denominazione del capitolo n. 131 è da sostituirsi la seguente: 

Capitolo n. 131. Contributo del tesoro dello Stato, a favore della beneficenza pubblica ro-
mana, in eseguimento dell 'articolo 9 della legge 30 luglio 1896, n. 343, e 
spese indispensabili occorrenti fino alia attuazione del nuovo ordinamento 
dei servizi delle detta beneficenza. 

Ministero dell' istruzione pubblica. 

Alla denominazione del capitolo n. 18 è da sostituirsi la seguente: 
Capitolo n. 18. Propine ai componenti le commissioni per gli esami di ammissione e di 

licenza negli ist i tuti d'istruzione classica e tecnica, nelle scuole normali 
e complementari, e rimborso di tasse d'iscrizione nei ginnasi ad alcuni 
comuni delle antiche Provincie. 

Presidente. Nessuno chiedendo di parlare e 
non essendovi oratori inscritti , pongo a par-
tito l'articolo 5 coll'annessa tabella. 

(È approvato). 
« Art. 6. I l riparto tra i diversi Ministeri 

della somma di lire 450,000 stabilita dall 'ar-
ticolo 5, della legge 9 luglio 1896, n. 281, 
che approva lo stato di previsione della spesa 
del Ministero del Tesoro per l'esercizio 1896-97, 
è modificato nel modo che appresso: 
Ministero 

Id. 
del tesoro L. 
delle finanze . . . . 

Id. di grazia e giustizia , 
Id. degli affari esteri. 
Id. dell 'istruzione pubblica 
Id. dell ' interno 
Id. dei lavori pubblici . *. 

13,500 
33,000 
18,000 
15,000 
16,000 
60,000 
38,000 

Da riportarsi L, 193,500 

Riporto L. 193,500 
Ministero delle poste e telegrafi . » 25J000 

Id. della guerra . . . . » 190,000 
Id. della marina . . . . » 33,000 
Id. di agricoltura, industria e 

commercio . . . . » 8,500 
L. 450,000 

Se non vi sono osservazioni^ pongo a par-
t i to questo articolo 6. 

(È approvato). 
« Art. 7. Sono approvate le variazioni per 

l 'assestamento del bilancio di previsione per 
l'esercizio finanziario 1896-97 del Fondo per 
il culto, descritte nella tabella G, annessa 
alla presente legge.» 

Si dia let tura della tabella G. 
Siniscalchi, segretario, legge : , 
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T a b e l l a G. 

Variazioni per l'assestamento del bilancio di previsione del Fondo per il culto 
per l'esercizio finanziario 1896-97. 

C a p i t o l i Ammontare 
delle 

N. 1 
! 

Denominazione • variazioni 

S P E S A 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 

17 Imposta di ricchezza mobile (Spesa obbligatoria). . . • „. . . . + 100,000. » 

2 3 * 

Annuali tà ed altri pesi inerenti al patrimonio degli enti sop-
pressi (Spese fisse ed obbligatorie) + 850,000. » 

29 Pensioni monastiche e assegni vitalizi - Fondo a disposizione per 
sussidi a missionari all 'estero (Spese fisse) — 180,000. » 

30 Assegni ai membri delle collegiate ed agl ' investi t i di benefìzi 
e cappellanie soppresse (Spese fisse ed obbligatorie) . . . . — 70,000. » 

37 Supplementi di congrua concessi in esecuzione dell 'articolo 28 
della legge 7 luglio 1866, o di altre leggi precedenti o sus-
seguenti, ai t i tolari di benefìzi parrocchiali deficienti (Spesa 
o b b l i g a t o r i a ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + 400,000 . » 

TOTALE delle variazioni alla Categoria I . . . . + 600,000. » 

;: - : : I ! •• '-S-- ' S ' Sili' §yillillls *' " Il <111 

CATEGORIA I I . — Trasformazione di capitali. 

48 * Impiego di somme diverse da capitalizzarsi (in seguito a esazione 
e ricupero di capitali compresi nella parte attiva) in acquisto 
di rendita pubblica ed altr i valori mobiliari e fondiari, o per 
acquisto di mobili in aumento d ' inventar io : sborso di capitali 
per gli affrancamenti di annuali tà passive, a tenore della legge 
29 gennaio 1880, n. 5 2 5 3 (Spesa obbligatoria) 600,000. » 

TOTALE delle variazioni alla Categoria I I . . . . — 600,000. » 
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Presidente. Non essendovi oratori inscritt i 
e nessuno chiedendo di parlare, pongo a par-
tito anche quest'articolo con la relativa tabella. 

(È approvato). 
« Art. 8. Sono approvate le variazioni per 

l 'assestamento del bilancio di previsione per 

l'esercizio finanziario 1896-97 del Fondo di 
beneficenza e di religione nella città di Roma, 
descritte nella tabella H, annessa alla pre-
sente legge. » 

Si dia let tura della tabella H. 
IVÌiniscalchi, segretario, legge: 

Tabella H, 
Variazioni per l'assestamento del bilancio di previsione del Fondo di beneficenza e di religione 

nella città di Roma per l'esercizio finanziario 1896-97. 

C a p i t o l i 

i, v nommazioLe 

ENTRATA 

CATEGORIA I . — Entrate effettive. 
Rendita 4.50 per cento al netto pervenuta in sostituzione della 

rendita consolidata 5 per cento, ai termini della legge 22 
luglio 1894, n. 339 • 

CATEGORIA I I . — Trasformazione di capitali. 

Esazione di capitali f ru t t i fe r i ed infrut t i fer i e corrispettivo di 
affrancazione di annuali tà 

SPESA (Parte I) 

CATEGORIA I . — Spese effettive. 
Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria) 
Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e tassa acque (Spesa ob-bligatoria) 
Pensioni monastiche e assegni vitalizi - Fondo a disposizione 

per sussidi a missionari all'estero (Spese fisse) 

riportarsi. . . 

A m m o n t a r e 
d ' 

var iazioni 

+ 22,500. » 

+ 500,000. » 

10,000. » 

1,000. » 

15,000. » 

— 26,000. » 
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C a p i t o l i | Ammontare C a p i t o l i 
delle 

N. Denominazione | variazioni 

Riporto . . . . 26,000 . » 

20 Assegni per pigioni di locali ad uso abitazione delle monache e 
del personale addetto al culto _ 2 ,000 . » 

2 4 Personale fuori ruolo (Spese fisse) — 2,855 . » 

TOTALE delle variazioni alla Categoria I (Parte I ) . . . — 30,855 . » 

CATEGORIA I I . — Trasformazione di capitali. .. 

30 Reimpiego del prezzo beni e capitali diversi degli enti soppressi 
+ 500 ,000 . » 

* 

SPESA (Parte 11) 

CATEGOBIA I . — Spese effettive. 

3 8 Assegno per la ricostruzione della basilica di S. P a o l o . . . . 70 ,000 . » 

3 9 Assegno alla Congregazione di carità di Roma •f 100,000. » 

40 Assegno all 'Istituto di Santo Spirito in Sassia in Roma . . . 4- 80 ,000 . » 

42 Fondo a disposizione (Spesa obbligatoria) 56 ,645 . » 

TOTALE delle variazioni alla Categoria I (Parte II). . . . f 53 ,355 . » 

m 
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Presidente. Non essendovi oratori inscritti 
e nessuno chiedendo di parlare, pongo a par-
tito quest'articolo con l'annessa tabella. 

(È approvato). 
« Art. 9. Dalla data della promulgazione 

della presente legge in avanti è vietato a 
tut te le Amministrazioni governative di as-
sumere in servizio impiegati straordinari di 
qualsiasi specie e comunque retribuiti a ca-
rico del bilancio dello Stato, salvo nel caso 
di lavori di carattere puramente straordina-
rio per sopravvenienze eccezionali alle quali 
sia dimostrato di non poter sopperire col per-
sonale delle Amministrazioni competenti. 

« In tale circostanza l'assunzione in ser-
vizio d'impiegati avventizi è da stabilirsi con 
Decreto Reale su proposta del ministro del 
tesoro di concerto coi ministri cui si riferi-
sce il relativo servizio e deve essere fatta 
allo scopo esclusivo di determinati lavori 
straordinari, cessati i quali gli avventizi si 
intendono licenziati senza diritto ad alcuno 
indennizzo. 

« La Corte dei conti non potrà ammettere 
a registrazione e a discarico i pagamenti per 
retribuzioni o compensi a personale straor-
dinario clie non trovavasi in servizio alla 
data della promulgazione della presente legge, 
e salvo la detta eccezione. 

« Verificandosi la necessità di assunzione 
di avventizi, contemplata nel presente arti-
colo, verranno preferiti gli straordinari li-
cenziati in precedenza per cessazione o ridu-
zione di lavoro. In caso di concorso per as-
sunzione di nuovo personale d'ordine, a parità 
di merito saranno preferiti gli straordinari 
in servizio. 

« Le norme ed i requisiti in ambedue i 
casi saranno stabiliti per Decreto Reale so-
pra proposta del ministro competente e del 
ministro del tesoro. » 

Cavalli. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Cavalli. Io vorrei che, al primo comma del-

l'articolo 9, dove è detto : « salvo nel caso 
di lavori di carattere puramente straordina-
rio » si aggiungesse : « nel qual caso si do-
vrà darne immediatamente comunicazione 
alla Camera. » 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro del tesoro. 

Luzzatti, ministro del tesoro. Non c'è bisogno 
di questa aggiunta, perchè le notizie chieste 
dall'onorevole Cavalli già si trovano nel-
l'elenco generale del conto consuntivo. E 
prendo impegno che, nel conto consuntivo 
degli anni venturi, e questo impegno varrà 
anche per i miei successori, questa notizia, 
che l'onorevole Cavalli domanda, ci sarà. 

Cavalli. Ma il consuntivo si presenta alla 
Camera dopo un anno. Io, invece, desidererei 
che ne fosse data comunicazione alla Camera, 
volta per volta, perchè, ad esempio, nel bi-
lancio delle poste e dei telegrafi, ricordo che, 
con Decreti i quali ne distruggevano altri 
precedenti, si è assunto in servizio nuovo 
personale. Questo non concerne l 'attuale mi-
nistro, lo so bene: e mi dispiace che non sia 
presente il collega Ferraris col quale avremmo 
potuto discutere di questo argomento. 

Ad ogni modo, prendo atto» della pro-
messa dell'onorevole ministro. 

Presidente. Se non ci sono altre osserva-
zioni, l 'articolo 9 s'intenderà approvato. 

(E approvato). 
« Art. 10. A partire dal 1° luglio 1897 in 

appresso, negli stati di previsione di ciascun 
Ministero sarà stanziata la spesa delle pen-
sioni e delle indennità, che ad esso saettano 
per qualsivoglia titolo. 

« Le pensioni straordinarie continueranno 
ad essere inscritte in un capitolo separato del 
bilancio del tesoro. 

« Ogni Decreto che porti cessazione dal 
servizio con diritto a trattamento di pen-
sione o di indennità dovrà recare, oltre la 
firma del ministro competente, quella del mi-
nistro del tesoro. 

« I l servizio d'iscrizione e la contabilità 
delle pensioni e delle indennità restanò ac-
centrati nel Ministero del tesoro. r « Allo stato di previsione di questo Mini-
stero e al Rendiconto generale consuntivo 
saranno allegati i prospetti riassuntivi della 
spesa totale e il movimento generale del de-
bito vitalizio del rispettivo esercizio finan-
ziario. » 

Metto a partito quest'articolo 10. 
(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà votato a 

scrutinio segreto in una seduta pomeridiana. 
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Discussione del disegno di legge per la spesa 
necessaria all'invio di truppe in Oriente. 
Presidente. L'ordine del giorno reca la di-

scussione del disegno di legge per autoriz-
zazione di spesa straordinaria da inscriversi 
nel bilancio della guerra per l 'esercizio fi-
nanziario 1896-97 per l ' invio di t ruppe in 
Oriente. 

Si dia let tura del disegno di legge. 
Miniscalchi, segretario, legge: (Vedi Stampato 

n. 78-a). 
Presidente. È aperta la discussione gene-

rale intorno a questo disegno di legge. 
Cavalli. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Cavalli. Mi compiaccio clie la spesa ecce-

zionale fatta, per la spedizione delle t ruppe 
in Oriente, sia compensata da un'economia 
in altra parte del bilancio. Delle spese mede-
sime mi astengo dal discuterne, trat tandosi 
di faccenda oramai esaurita : ma ho chiesto di 
parlare soltanto per avere una spiegazione 
dall'onorevole relatore. 

Si dice che le 300,000 lire saranno com-
pensate da una corrispondente economia nel 
capitolo: « Foraggi ai cavalli. » 

Ora io osservo che o il preventivo che si 
r iferiva a questo capitolo è stato fatto molto 
largamente, o si sono ottenuti grandi van-
tagg i per la riduzione del prezzo dei fieni. 

Ecco perchè desidero che il ministro mi 
dica se all 'una o all 'al tra di queste due ipo-
tesi debba attr ibuirsi la notevole economia 
di 300,000 lire. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole sotto-segretario di Stato per la guerra. 

Afan de Rivera, sotto-segretario di Stato per 
la guerra. Sono in grado di dare all'onore-
vole Cavalli la risposta che desidera. 

Oltre le condizioni eccessivamente favo-
revoli dei prezzi che hanno permesso una 
economia nella spesa di questo capitolo dei 
foraggi, l 'economia è r isul ta ta anche dal fat to 
che sono stati r i formati molti cavalli già 
vecchi e inabili al servizio. 

Cavalli. Eingrazio l'onorevole sotto-segre-
tario di Stato delle sue spiegazioni. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Andrea Costa. 

Costa Andrea. Contrario a tu t ta la politica 

estera seguita dal Ministero, dichiaro che io 
e gli amici miei ci riserviamo di parlare an-
che intorno all ' argomento cui si riferisce 
questo disegno di legge, quando verranno 
in discussione il bilancio della guerra e quello 
degli affari esteri. 

Presidente. Nessun altro chiedendo di par-
lare, dichiaro chiusa la discussione generale. 

« Art. 1. È autorizzata la spesa di lire 
trecentomila, da inscriversi in apposito ca-
pitolo della parte straordinaria del bilancio 
della guerra del corrente esercizio 1896-97, 
colla denominazione « Spese per invio di 
t ruppe in Oriente. » 

(È approvato.) 
« Art. 2. La predetta spesa resta compen-

sata da corrispondente diminuzione sullo 
stanziamento del capitolo 26 dello stesso bi-
lancio « Foraggi ai cavalli dell'esercito. » 

(È approvato.) 
Anche questo disegno di legge sarà poi 

votato in una seduta pomeridiana. 

Approvazione del disegno di legge per Sa tumu-
lazione della salma di Michele Amari. 
Presidente. Ora viene in discussione il di-

segno di legge : tumulazione nel tempio di 
San Domenico in Palermo della salma di Mi-
chele Amari. 

Si dia let tura dell'articolo unico del di-
segno di legge. 

Miniscalchi, segretario, legge : 
« E autorizzata la tumulazione della salma 

di Michele Amari nel Tempio di San Dome 
nico in Palermo. » 

Presidente. Nessuno chiedendo di parlare, 
l 'articolo unico si intenderà approvato : e 
anche questo disegno di legge sarà votato a 
scrutinio segreto in una seduta pomeridiana. 

La seduta termina- alle ore 10,45. 

P b o e . A v v . L u i g i S a t a n i 
Direttore dell'Ufficio di revisione. 
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